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Dolní náměstí ožije 
velikonočními 
i farmářskými trhy

Opava pomáhá 
uprchlíkům z válkou 
postižené Ukrajiny

V rámci Dne Země 
proběhne ve městě 
celá řada akcí
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Soutěže a parádní odměny
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Největší kolekce
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Milí Opavané,
jsem moc rád, že jste si našli čas na dubno-
vou Hlásku. Doufám, že jste se pohodlně 
usadili a chcete zjistit, co nového se v Opavě 
stalo nebo co se připravuje. Snad vás ani ten-
tokrát nezklameme. V březnu mi udělalo vel-
kou radost hned několik věcí. Třeba to, jak se 
Opava postavila k uprchlické krizi. Denně mi 
volá celá řada lidí nebo firem, kteří nabízejí 
svou pomoc. Od peněz přes ubytování nebo 
třeba dodávku potravin. Opět jsme dokázali, 
že nejsme k lidskému neštěstí lhostejní. Díky 
vám všem za to. 

Velkou radost mi udělali i opavští sportovci. 
Fenomenálního úspěchu dosáhli naši bas-
ketbalisté, kteří ovládli Český pohár. Vedení 
klubu jsme poděkovali na radě města (na 
snímku). Osobně chci ale poděkovat i kaž-
dému z hráčů. Proto jsem celý klub pozval 
na radnici. K tomuto setkání ale dojde až 
po uzávěrce tohoto vydání. Radost mám 
i z našich hokejistů, kteří se fantasticky pro-
bojovali do finále. A i když nedopadlo tak, jak 
jsme všichni doufali, tak na atmosféru na do 

posledního místa zaplněném zimáku jen tak 
nezapomenu. Velké díky vám všem.

Nevím, jak vás, ale mě první jarní sluneční 
paprsky nabíjí pozitivní energií. Těším se, až 
Dolní náměstí opět ožije nejdříve Velikonoč-
ními a po nich farmářskými trhy. Tyto akce do 
centra patří a já mám z nich velkou radost. 

K obsahu této Hlásky. Dozvíte se, jak jsme vy-
řešili rostoucí hladinu na Stříbrném jezeře, že 
se pustíme do další rekonstrukce, tentokrát 

opravou projde Jurečkova ulice. V dubnu za-
čne i stavba první části cyklostezky z Opavy 
do Malých Hoštic. S velkým zájmem se se-
tkaly i letošní Nápady pro Opavu nebo třeba 
lyžařské závody opavských školáků O pohár 
primátora města Opavy. A to zdaleka není 
vše, věřím, že každý z vás si na 32 stranách 
Hlásky najde to své.

Přeji vám příjemné jarní dny.

Tomáš Navrátil, primátor
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Kanál pomohl snížit hladinu Sádráku

Problém s vysokou hladinou Stříbrné-
ho jezera, která komplikovala stavební 
práce při revitalizaci okolí této rekreač-

ní oblasti je, zdá se, vyřešen. Pomohl odvod-
ňovací kanál, který přebytečnou vodu odve-
dl. „Samotného mě překvapilo, že se hladinu 
podařilo snížit během pouhých dvou týdnů. 
Kanál funguje, jak má, kdykoliv se hladina jeze-
ra zvýší, přebytečná voda je odvedena do řeky,“ 
vysvětlil primátor Tomáš Navrátil.

Prudce se zvedající hladina v loňském roce 

na čas přerušila stavební práce. Podle hyd-
rogeologů je v této lokalitě velké množství 
nezmapovaných podzemních štol, mnohé 
z 19. století. Podle všeho se některá z nich, 
která pravděpodobně odváděla vodu z je-
zera, provalila a hladina se postupně zvýšila 
o zhruba metr a půl. Projektanti na konci léta 
vymysleli, že by problém mohl vyřešit právě 
sto šedesát metrů dlouhý zatrubněný od-
pouštěcí kanál s uzavírací klapkou, vtokovým 
objektem s uzávěrem a řízeným odtokem. 
Náklady na vybudování kanálu se vyšplhaly 

na 8 milionů korun, 80 procent uhradil stát, 
zbytek město Opava. 

Revitalizace Stříbrného jezera pokračuje.  
V současné době se staví lávka pro pěší a cyk-
listy přes řeku Opavu a v brzké době bude 
zahájena výstavba podchodu. Nejpozději 
v letních měsících by měla být většina prací 
hotova tak, aby se Opavané mohli v oblíbe-
ném jezeře koupat a rekreovat. Samostatně 
se zde poté budou budovat převlékací kabi-
ny a toalety. (rok)

Začíná další sezona farmářských trhů

Ulice Jurečkova projde rekonstrukcí

Po skončení Velikonočních trhů, v pátek 
22. dubna, budou na Dolním náměstí 
zahájeny letošní Farmářské a řemeslné 

trhy. Opavané na nich opět mohou nakoupit 
sazenice, bylinky, čerstvou zeleninu a ovoce 

ze zahrádek místních či regionálních pěstite-
lů a další výrobky, a to každou středu, pátek 
a sobotu. „Pokud by chtěl některý pěstitel 
prodávat už dříve, může se nám přihlásit na 
velikonoční trhy,“ vysvětluje Martin Žižlavský, 

který se na základě letošního výběrového ří-
zení stal opět provozovatelem trhů na další 
dva roky, a přidává svůj kontakt: martinzi-
zlavsky@c-box.cz, tel.: 777 203 923.

Také v letošním roce budou trhy obohaceny 
o různé akce. „Určitě je opět budeme v ně-
kterých termínech rozšiřovat o trhy řemeslné. 
Plánujeme Den regionálních výrobků nebo 
rozšířený prodej v rámci festivalu Chodníčky 
k domovu. Věřím, že v letošním roce už nás ne-
zastaví žádná epidemiologická opatření a celá 
sezona proběhne ke spokojenosti prodejců 
i návštěvníků,“ říká Martin Žižlavský. 

Ukončení trhů na podzim by letos mělo 
být spojeno se Svatomartinskými slav-
nostmi, naposled se tedy stánky otevřou 
v pátek 11. listopadu. Chybět ale nebude 
ani tradiční závěrečná zabijačka, ta se bude 
konat předběžně o týden dříve, v sobotu  
4. listopadu. (lad)

Opavskou Jurečkovu ulici 
čeká zásadní rekonstruk-
ce. Začít by měla v květnu, 

ukončení je v plánu do půlky listo-
padu. Vítězná firma práce provede 
za 14 milionů korun, což je o více 
než 2 miliony méně, než byla od-
hadní cena. 

Stavba je rozdělena na dvě etapy. 
První v úseku od Skřivánčí ulice po 
ulici Rooseveltovou začne v květnu a skončí 
v červnu, druhá po ulici Hobzíkova včetně 
odboček k bytovým domům pak bude ná-

sledovat. „Opravíme další důležitou opavskou 
ulici, která si rekonstrukci zcela jistě zaslouží. 
Jedná se o rekonstrukci stávající komunikace, 

a to vozovky, chodníků, vjezdů 
a parkovacích stání, vše včet-
ně nových konstrukčních vrs-
tev,“ vysvětlil primátor Opavy 
Tomáš Navrátil. Součástí je 
i nové odvodnění ploch ulič-
ními vpustěmi včetně nových 
kanalizačních přípojek, svislé 
a vodorovné dopravní znače-
ní. Zároveň bude provedena 
demontáž stávajícího veřejné-

ho osvětlení a výstavba nového veřejného 
osvětlení včetně kabelových rozvodů a na-
pojení do rozvaděčů. (rok)

Aktuality
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Krátce

Zdroj: BK Opava

Začne výstavba cyklostezky 
z Malých Hoštic do Opavy
V dubnu by měly začít práce na první 

části cyklostezky, která propojí Malé 
Hoštice s Opavou. Město na akci 

Společné stezka pro chodce a cyklisty Opa-
va – Malé Hoštice získalo finanční dotaci ze 
Státního fondu dopravní infrastruktury ve 
výši 3,084 milionu korun. „Předpokládané 
náklady na výstavbu této etapy, která povede 
od takzvaného kateřinského dopravního uzlu 
do Malých Hoštic, jsou vyčísleny na 3,708 mili-
onu. Zbytek, který nepokryje dotace, uhradíme 
z městské kasy, podílet se bude i městská část,“ 
uvedl již dříve primátor Tomáš Navrátil.

Silnice I/56 z Opavy směrem na Hlučín je vel-
mi frekventovaná. Z Malých Hoštic do Opavy 
se přitom jedná o krátkou vzdálenost, kterou 
ujde či ujede na kole i malé dítě. „Vybudování 
společné cyklostezky pro pěší a cyklisty určitě 
přispěje k jejich větší bezpečnosti. Jsem přesvěd-
čen, že stezka bude hojně využívána a že mnozí 
z těch, kteří vyjíždějí do Opavy autem, ho necha-
jí doma a vydají se do města příjemnou pěší pro-
cházkou nebo na kole,“ dodal primátor.

Stejně to vidí i malohoštičtí. „O vybudování 
této stezky jsme usilovali dlouhodobě a i měst-

ská část intenzivně pracovala na přípravách. 
Vedli jsme prvotní jednání s ŘSD, vyřizovali po-
třebná povolení a další záležitosti. Zaplatili jsme 
více než 135 tisíc korun za vypracování projek-
tové dokumentace, dalšími 250 tisíci se budeme 
podílet na samotné stavbě. Pokud půjde vše 
podle plánu, mohla by se cyklostezka zprovoz-
nit už na konci srpna,“ věří starostka Malých 
Hoštic Miroslava Konečná, která by byla ráda, 
aby na první etapu plynule navázala výstavba 
části druhé, vedoucí až ke Kauflandu. Na tu již 
město získalo územní rozhodnutí a pracuje na 
vydání stavebního povolení. (lad)

Dubnové zasedání zastupitelstva
Druhé letošní zasedání opavských zastupite-
lů je naplánováno na pondělí 11. dubna. Za-
hájeno bude v Kulturním domě Na Rybníčku 
tradičně v 9 hodin. Pozvánku a program na-
jdete na webových stránkách města, plaká-
tech a úřední desce magistrátu. (lad)

Vzpomínková akce k osvobození Opavy
Letošní vzpomínková akce na osvobození měs-
ta Opavy během II. světové války proběhne 

v pátek 22. dubna v 15 hodin na náměstí Osvo-
boditelů. Tragédii dosud největšího světové-
ho válečného konfliktu, na jehož konci zbyly 
z Opavy jen trosky, si připomeneme krátkým 
setkáním u památníku osvobození za pěvecké-
ho doprovodu sboru Domino.  (lad)

Unikátní nález johanitské uličky
Spolek s názvem Kostel svatých Janů se sna-
ží stejnojmenné památce v centru Opavy 
vrátit její původní krásu. Při archeologických 

průzkumech byly odhaleny hroby, jež mohly 
patřit rytířům Maltézského řádu. V únoru se 
členům spolku při údržbě kostelní zahrady 
podařilo odhalit další unikát, původní dlažbu 
pozůstatku johanitské uličky, která zanikla při 
demolicích v roce 1945. Vedla a stále vede až  
k dnešní budově Střední průmyslové a umělec-
ké školy. Chodník vznikl na počátku osmnác-
tého století výstavbou johanitské komendy. 
Dlažba samotná je ale o něco mladší, nejspíše 
z počátku devatenáctého století.  (lad)

Po dlouhých 19 letech mohli opavští 
basketbalisté triumfálně zvednout 
nad hlavu trofej Českého poháru, když 

z pomyslného trůnu sesadili mnohonásob-
né a léta neporazitelné mistry české ligy 
z Nymburka. Po finále Final Four, které se 
hrálo v Lounech 13. března, oslavy nebraly 
konce. „Zápas jsme skvěle zvládli. Vypracovali 
jsme si dvouciferný náskok. I když se Nymburk 
dokázal do utkání vrátit, vítězství jsme nepusti-
li. Museli jsme se obejít bez nemocného Marti-
na Gniadka, to nás ale semklo. Moc děkujeme 
všem fanouškům, kteří nás přijeli podpořit,“ 
řekl po zápase kapitán týmu Kuba Šiřina.

Plný emocí byl po výhře i trenér Petr Czudek: 
„Z celého týmu jsem cítil velkou hladovost po 
úspěchu. Hrozně chtěl vyhrát a nakonec si pro 
vítězství došel. Jsem rád, že se Nymburk sou-
středil na Český pohár, neměl za sebou žádný 
evropský zápas. O to je to cennější!“

K úspěchu basketbalistům poblahobřálo 

i vedení města, primátor zástupce klubu po-
zval na opavskou radnici: „Jsem hrdý, že má 
Opava tak vynikající tým, který dělá skvělé 
jméno našemu městu nejen u nás, ale i v za-
hraničí. Klukům moc gratuluji a přeji, ať se jim 
daří i nadále,“ řekl u této příležitosti primátor 
Tomáš Navrátil.

Pomalu končí nadstavbová část Kooperativa 
NBL, která se na začátku dubna přehoupne 
do své závěrečné fáze, play-off. Opava by 
měla těžit ze svého umístění v tabulce a fa-
noušci se tak opět mohou těšit na pověstné 
žluté peklo, které se jistě v opavské hale po-
řádně rozpálí! (lad)

Český pohár je doma! Baskeťáci jsou zlatí! 

Aktuality
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Foto: Školní statek Opava

Očkování už jen v nemocnici
Očkování proti covid-19 se v průběhu dubna 
přesune z Obecního domu do areálu nemoc-
nice. Zájem už je nízký, a proto není potřeba 
nadále blokovat budovu v centru města. Ak-
tuální informace o očkování najdete přímo 
na webu nemocnice, a to www.snopava.cz/
pacienti/koronavir-covid-19. (rok)

Nominujte Strom roku  
Odstartoval další ročník populární ankety 
Strom roku. Přihlášky na www.stromroku.
cz končí 22. dubna. Přihlášené komunity 
mohou navíc nově získat 50 tisíc korun na 
svůj projekt, který umožní zvelebení okolí 
stromu. K přihlášce stačí znát základní infor-
mace o stromu: jeho historii, druh, alespoň 
přibližné stáří a polohu, porotě pomohou 
i poutavé fotografie nebo archivní materiá-
ly. Hlavním kritériem úspěchu je ale příběh 
stromu a jeho spojení s místními lidmi. Le-
tošní dvanáctku finalistů pořadatelská Na-
dace Partnerství odtajní v polovině května, 

v létě proběhne online hlasování. Vítěz získá 
odborné ošetření a postup do zimního celo-
evropského kola. (lad)

Vyřiďte si včas cestovní doklad
Plánujete letní dovolenou v zahraničí a ne-
máte platný cestovní doklad nebo jeho plat-
nost brzy skončí? Požádejte o vydání nového 
dokladu včas a nenechávejte podání žádosti 
až na dobu začátku letní turistické sezony. 
„Bohužel kvůli covidu a s tím spojených restrik-
cí, kdy došlo k omezení cestování, lidé v posled-
ních dvou letech cestovní doklady nevyřizovali, 
a už nyní opravdu pociťujeme nápor žadatelů,“ 
uvedla Karolína Skřontová z odboru vnitřních 
věci magistrátu. Hodláte-li cestovat mimo Ev-
ropskou unii, zjistěte si u cestovní kanceláře 
nebo přímo u zastupitelského úřadu daného 
státu, jakou minimální dobu platnosti ces-
tovního pasu ode dne vstupu do země stát 
vyžaduje. Nezapomeňte, že každý občan ČR 
musí mít při každém vycestování za hranice 
platný doklad, tedy i malé dítě. K cestám po 

EU postačí občanský průkaz, mimo ni je však 
nezbytný cestovní pas. Agendy osobních do-
kladů v Opavě najdete v areálu magistrátu na 
Krnovské ulici, v budově 71B. K rezervaci ter-
mínu je možné využít online systému, který 
je přístupný na webu města. Kromě pondělí 
a středy jsou úředními dny také čtvrtky a pát-
ky, kdy žadatelů přichází méně. (lad) 

Složenky za nájem vám nepřijdou
Pronajali jste si od města pozemek například 
pod garáží, zahradu nebo třeba dvůr? Radni-
ce letos zrušila posílání složenek, a to nejen na 
úhradu poplatků za svoz odpadů či za psa, ale 
i za nájemné. Zaplatit můžete několika způ-
soby. Převodem na účet, kde nezapomeňte 
uvést variabilní symbol uvedený ve smlouvě, 
prostřednictvím Platebního portálu města na 
portal.opava-city.cz/zpo/platby, Portálu ob-
čana na portal.opava-city.cz/portal/mujpor-
tal.html nebo hotově na pokladně magistrá-
tu. Další info najdete na webu města nebo na 
telefonu 603 994 498. (rok)

Přijďte za mláďaty na opavský Školní statek

V areálu drobnochovu na Školním 
statku v Opavě proběhne v pátek 
22. a v sobotu 23. dubna tradiční Den 

mláďat.  Jak již název napovídá, k vidění zde bu-
dou především roztomilá mláďata hospodář-
ských zvířat. Výstava bude opatřena popisky  
s názvoslovím i zajímavostmi, komentář ob-
starají žáci Masarykovy střední školy země-
dělské (MSŠZ), která je společně se Školním 
statkem organizátorem této oblíbené akce. 
„K vidění a mnohdy i pohlazení tu budou kuřát-
ka, housátka, kachňátka, králíčci, selátka, te-
látka, kůzlata, jehňata a hříbata, často mnoha 

plemen, v krásných stájích či ohrádkách. Sou-
částí programu budou také ukázky spolupráce 
člověka se zvířaty, například výcvik služebních 
psů, agility show, sokolnická přehlídka, zájem-

ci se mohou projet i v kočárech,“ zve všechny 
Arnošt Klein, ředitel MSŠZ. Jako doprovodné 
akce jsou připraveny opakované ukázky tech-
niky a práce vojáků, policie, hasičů a integro-
vaného záchranného sboru. 

Po celém areálu čeká na děti řada her a sou-
těží. Chybět nebudu ani zvířátkové skákací 
hrady, balónky a jiné atrakce. K odpočinku 
budou sloužit obří stany, kromě občerstvení 
za stánků a restaurace Koliba bude k dispo-
zici také ohniště nabízející možnost opékání 
špekáčků. (lad)

Městské lesy opraví hájenku Blešku
Nákladem 950 tisíc korun opraví Měst-

ské lesy (ML) Opava hájenku Bleška 
u Lesních Albrechtic. Tu vlastní město 

a městské lesy o ni pečují. „Po rekonstrukci 
chceme Blešku opět pronajmout hajnému měst-
ských lesů, který zde bude bydlet a dostane tak 
lepší podmínky pro své zaměstnání, správu les-
nického úseku a práci lesní a myslivecké stráže. 
Práce na hájence chceme mít hotové v květnu, 
aby se v červnu mohl hajný nastěhovat,“ uvedl 
ředitel ML Radomír Drašák s tím, že dosud po-
slední významnější investice do budovy byla 
v roce 2013, kdy se měnila okna, vstupní dve-
ře a opravila se polovina plotu.

Blížící se rekonstrukce se bude týkat hlavně 
vnitřních prostor. Vedle rozvodů vody lesá-
ci modernizují kuchyni i hygienické zázemí 
domu, zateplí pokoj v horním patře, kudy 
dosud unikalo teplo na velkou půdu, opraví 
omítky, obklady, podlahy a elektrické vede-
ní, vsadí nové dveře. Také vymění kotel za 
nový na topení dřevem, ale odpovídající 
dnešním ekologickým požadavkům a upra-
ví celý systém vytápění.

Jak radě města sdělil Radomír Drašák, v plá-
nu jsou také opravy hospodářské budovy, 
přilehlé stodoly a dokončení plotu okolo 

zahrady, které už udělají sami zaměstnanci 
městských lesů s pomocí dřeva z okolních 
porostů. 

Místo si nese svůj název nejspíše od konce 
18. století, kdy zde vyrostla malá dřevěnice 
pro adjunkta lesní správy – snad právě pro 
její velikost se jí začalo říkat Bleška. Na konci 
dubna 1945 si lesy kryté stavení vybrala jako 
skrýš skupina ustupujících Němců. Ti byli 
sovětskými vojáky obklíčeni a zlikvidováni. 
Při tom ale stavba lehla popelem. Na místě 
spáleniště pak byla po válce postavena malá 
hájenka, která zde stojí dodnes. (mak) 

Aktuality
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Foto: archiv manželů Gebauerových

Sedm desítek let společného života

Dům na Masarykově třídě jde do dražby

O Nápady pro Opavu je i letos velký zájem

Neuvěřitelných 70 společných let osla-
vili na konci března manželé Vladimír 
a Božena Gebauerovi. V obřadní síni 

Městského domu kultury Petra Bezruče zpe-

četili svůj svazek za účasti nejbližší rodiny 
platinovou svatbou.

Manželství uzavřeli 29. března 1952 na Obec-
ním úřadu ve Vávrovicích, před církví sňatek 
posvětili v červnu téhož roku. Narodily se jim 

4 děti a rodina se postupem času rozrostla 
o 9 vnoučat a 16 pravnoučat. Mezi největší 
zájmy obou manželů vždy patřila právě jejich 
početná rodina. Radost jim dělá i zušlechťo-
vání zahrady a chov domácích zvířat. Ke gra-
tulantům se připojuje i redakce Hlásky. (lad)

Ve čtvrtek 21. dubna proběhne od 14 
hodin v přízemí budovy radnice ve-
řejná dobrovolná dražba obytného 

domu na adrese Masarykova třída 10 a po-
zemku, na němž stojí. Současným vlastníkem 
nemovitostí je město Opava, které si nechalo 
vyhotovit znalecký posudek, jímž byla cena 
těchto nemovitostí ohodnocena na 11 milio-
nů korun, což je cena nejnižšího podání.  

V objektu se nacházejí tři bytové jednotky 
větších rozměrů (83–92 m2), jen jeden z bytů 
je v současné době obsazen, a to nájemní 
smlouvou na dobu neurčitou. K dispozici 
jsou i nebytové prostory sloužící k podnikání 
o výměře 68 m2 po rekonstrukci a sklepy.

Přesný popis a detaily je možné najít v dra-
žební vyhlášce, která je vyvěšena na úřední 
desce města Opavy, na centrální adrese či 
u dražebníka. Ten má k dispozici rovněž zna-
lecký posudek.

Prohlídky objektu proběhnou ve čtvrtek 
14. dubna a v úterý 19. dubna v 15 hodin na 
adrese draženého objektu. 
Nejnižší podání: 11 000 000 Kč
Cena obvyklá: 10 800 000 Kč
Minimální příhoz: 20 000 Kč
Dražební jistota: 500 000 Kč

Více informací je možné získat na www.justi-
tias.cz, info@justitias.cz, 606 849 265. (lad)

Opavané do letošních Nápadů pro 
Opavu přihlásili celkem 16 projektů, 
tedy podobný počet jako v předcho-

zích ročnících. Kolik z nich se pustí do závě-
rečného hlasování, však zatím není jasné. „Při-
hlášené nápady prochází kontrolou, zda splňují 
všechny náležitosti. Dále se k nim vyjadřují Tech-
nické služby Opava či dotčené odbory Magistrá-
tu města Opavy. Projekty, které splní všechny 

podmínky, jdou do hlasování v komisi a posléze 
se předloží k hlasování veřejnosti,“ řekl Jaromír 
Hudeček z odboru rozvoje města a strategic-
kého plánování opavského magistrátu. 

Veřejné hlasování bude spuštěno 1. června 
ve 12 hodin na webu města, ukončeno pak 
bude 15. června ve 12 hodin. Přesně o 24 ho-
din později pak budou zveřejněny výsledky. 

I letos se Nápady pro Opavu dělí na dvě sku-
piny, a to na malé projekty do 100 tisíc korun 
a velké od 101 do 400 tisíc korun. Celkem je 
na ně vyčleněno 1,5 milionu korun, realizo-
vat se musí do konce příštího roku. 

Další informace najdete na webových strán-
kách www.opava-city.cz/napadyproopavu/ 
nebo na www.opava-city.cz/sity.  (rok)

Aktuality
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Velká jarní soutěž  
Českého rozhlasu Ostrava

VYHRAJTE 
TRAKTŮREK  
za 90 000 Kč

Po celý duben každý všední den
v čase 9.45–10.00 hodin

Soutěž

HLAVNÍ 

CENA

Opava 102.6 FM | 91.9 FM | R-OVA | vyhrajtetrakturek.cz

Inzerce
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Ilustrační foto

I jízda na kole má pravidla

Neukáznění řidiči brání čištění komunikací

Otepluje se, cyklisti oprášili své bicyk-
ly a vyrážejí na výlety. Zopakujme si 
proto základní pravidla pro pohyb 

v silničním provozu:

 Do 18 let je třeba mít při jízdě na kole na 
hlavě nasazenou přilbu.
 Do 10 let může jet dítě na silnici jen pod 
dohledem osoby starší 15 let. Dítě do 10 let 
smí jet po chodníku.
 Cyklista nesmí jet bez držení řídítek, vést 
za jízdy jiné jízdní kolo, vést psa nebo jiné 
zvíře nebo vozit objemné předměty. Musí 
mít nohy na šlapadlech.
 Na jednomístném jízdním kole není dovo-
leno jezdit ve dvou – to neplatí u sedadla pro 
dítě náležitě upevněného na jízdním kole 
nebo dětské kolo připevněné spojovací tyčí 
k druhému kolu.
 Cyklista je považován za řidiče nemo-
torového vozidla. To znamená, že i cyklista 
se musí na silnici řídit dopravními předpisy 
a dopravními značkami.

 Cyklista nesmí požít alkohol nebo užít 
jinou návykovou látku během jízdy, před 
jízdou, ani tehdy, kdy by mohl být ještě pod 
vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky.
 Cyklista nesmí při jízdě držet v ruce nebo 
jiným způsobem telefonní přístroj nebo jiné 
hovorové nebo záznamové zařízení.
 Cyklista nesmí při jízdě kouřit.
 Chodník je pro chodce, ne pro cyklisty. 
To samé platí u přechodu pro chodce nebo 
stezky pro chodce.
 Při jízdě by měl cyklista užívat především 
stezky pro cyklisty, jízdního pruhu pro cyklis-
ty a pro přejezd vozovky přejezd pro cyklisty.
 Tam, kde tato místa nejsou, by měl cyklista 
užít pravý okraj vozovky.
 Cyklisté smějí jezdit pouze jednotlivě za 
sebou.
 Cyklista je povinen za tmy, mlhy, deště 
nebo sněžení mít za jízdy rozsvícen světlo-
met s bílým světlem svítícím dopředu a zad-
ní svítilnu se světlem červené barvy nebo 
přerušovaným světlem červené barvy. Je-li 

vozovka dostatečně a souvisle osvětlena, 
může cyklista použít náhradou za světlomet 
svítilnu bílé barvy s přerušovaným světlem.

Mimo běžného úklidu provádí pra-
covníci technických služeb v průbě-
hu celého roku také blokové čištění 

místních komunikací a parkovišť. Probíhá 
v pravidelných časových intervalech stano-
vených harmonogramem po jednotlivých 
ulicích. To jarní se rozjede v dubnu.

„Majitelé vozidel jsou vždy již několik dní pře-
dem značkami upozorněni na den i dobu čiš-
tění, harmonogram je v průběhu celého roku 
vyvěšen na webu Technických služeb Opava 
(TSO). I přes tato opatření se vždy najdou tací, 

kteří dopravní značení nerespektují a provedení 
úklidu pomocí speciální strojové techniky zne-
možňují,“ líčí provozně-technický náměstek 
TSO Martin Girášek s tím, že poté nezbývá než 
provést úklid pouze ručně a tedy méně efek-
tivně nebo se vracet na tato místa opakovaně, 
což se samozřejmě finančně prodraží.

Neukázněné řidiče může čekat nemilé pře-
kvapení v podobě pokuty za stěrači. Navíc 
se může stát, že s jejich automobily bude 
během blokového čištění manipulováno. 
Překážející vozidlo může být odtahovou 

službou vyzdviženo a po provedeném úklidu 
opět umístěno na komunikaci.

Detailní rozpis úklidu jednotlivých ulic je k na-
hlédnutí na webu www.tsopava.cz. V této sou-
vislosti je ale třeba dodat, že ne všechny komu-
nikace v Opavě jsou v majetku města. Vozovky, 
konkrétně průjezdní úseky pozemních komu-
nikací, jsou jako silnice I. třídy ve vlastnictví Ře-
ditelství silnic a dálnic České republiky, silnice 
II. a III. třídy pak patří Moravskoslezskému kraji 
(MSK). Tyto silnice udržuje Správa silnic MSK se 
střediskem v Opavě. (lad)

Pod Rolnickou postaví podchod
Práce na podchodu uzavřou od začátku 
dubna na tři měsíce silnici na Rolnické 
ulici v místech, kde začnou dělníci pod 
silnicí prorážet cestu od nové lávky přes 
řeku Opavu ke Stříbrnému jezeru. Řidiči 
si ale nemusí nijak zoufat, místo stavby 
budou objíždět po souběžné provizorní 
jednosměrce. Ta bude vhodná také pro 
nákladní auta nad 3,5 tuny a bude řízená 
semaforem, který bude sladěný se světly 
na nedaleké křižovatce s Mostní ulicí. Pro-
jíždějící auta se tak zdrží jen chvíli a nemusí 
stavbu objíždět přes centrum města. Hoto-
vo bude v červenci. (mak)

Hledá se dopravce pro trať do Ostravy
Moravskoslezský kraj hledá dopravce, kte-
rý bude na vlakové trati z Opavy do Ostra-
vy provozovat od prosince 2023 další čtyři 
roky dvě nové jednotky RegioPanter. Ty 
s evropskou dotací pro provoz na lince S1 
kupují České dráhy. Podle podmínek do-
tace ale musí kraj dopravce na tuto trasu 
vysoutěžit. „Nabídky je možné podávat do 
12. dubna. Nicméně předpokládáme, že dojde 
k posunu konce lhůty v souvislosti s podanými 
žádostmi o vysvětlení, změnu nebo doplně-
ní zadávací dokumentace. Ta je dostupná na 
profilu zadavatele v Národním elektronickém 
nástroji,“ uvedla Miroslava Chlebounová 

z oddělení komunikace odboru kancelář 
hejtmana kraje. Odhadovaná hodnota za-
kázky na čtyři roky je 236 milionů korun, 
jediným kritériem je cena. Nabídkové říze-
ní počítá s provozem Regio Panterů pouze 
v úseku Opava východ – Ostrava Svinov, kde 
budou linky pendlovat v hodinovém taktu 
a již nepojedou jako dosud až do Českého 
Těšína s jednotkami CityElefant. Doplní je 
spěšné vlaky R61, kde budou jednotky Ci-
tyElefant nasazeny. „V relaci Ostrava – Opava 
dojde souhrnně k významnému kvalitativnímu 
zlepšení, zejména bude navýšen počet garan-
tovaných nízkopodlažních spojů oproti sou-
časnému stavu,“ dodala Chlebounová. (lad)

Doprava

Krátce



10

HLÁSKA 04/2022

Město pomáhá stovkám uprchlíků z Ukrajiny

Několik stovek Ukrajinců nalezlo azyl 
před nesmyslnou válkou na Ukrajině 
v Opavě a blízkém okolí. Městem jich 

v březnu prošly stovky, část pokračovala dál, 
zbytek zůstal. K 21. březnu jich u nás zakotvi-
lo bezmála šest stovek. O velkou část z nich 
se stará opavská radnice s aktivním zapoje-
ním dobrovolníků.

Nejdříve symbolická podpora v podobě 
ukrajinské vlajky pověšené před Hláskou. Ve 
stejné době už krizový štáb města připravo-
val akci, která v poválečných dějinách města 
nemá srovnání. Přípravu na příchod velkého 
množství lidí, kteří narychlo museli opus-
tit své domovy. „Většinou to jsou ženy a děti, 
v několika málo případech i starší muži. Ani na 
chvilku jsme nepochybovali o tom, že jim mu-
síme pomoci. Naprostá většina z nich dorazila 
do Opavy po šíleně dlouhé a namáhavé cestě. 
Neví, co je s blízkými doma nebo zda se budou 
mít kam vrátit. Většinou mají batoh s pár kous-
ky oblečení, a to je vše. Když jsem viděl ty malé 
děti, měl jsem slzy v očích,“ řekl primátor To-
máš Navrátil, který krizovému štábu Opavy 
a zhruba 40 okolních obcí předsedá.

Pomoc se skládá z několika rovin. Od zajiště-
ní ubytování přes poskytnutí jídla, oblečení, 
obuvi, hygienických potřeb, hraček pro nej-
menší, doprovod na registraci v Krajském asi-
stenčním centru pomoci Ukrajincům v Ostra-
vě, vyřízení potřebných formalit po zajištění 
informací a překladů do ukrajinštiny. 

Město vytvořilo zvláštní stránku www.opa-
va-city.cz/ukrajina se všemi potřebnými in-
formacemi v češtině i ukrajinštině a spustilo 
informační linku (734 648 051 nebo ukraji-
na@opava-city.cz) určenou zejména pro ty, 
kteří chtějí pomáhat nebo třeba mohou na-
bídnout ubytování. „Pár minut poté, co jsme 

tuto linku zveřejnili, se nám ohlásili první lidé 
a firmy s nabídkou pomoci. Opavané opět 
ukázali, že mají velké srdce a cizí neštěstí jim 
není lhostejné. Umí pomáhat a já jim za to 

moc děkuji,“ uvedl primátor Navrátil s tím, 
že moc prosí, aby jednotlivci nepořádali 
hmotné sbírky bez konzultace s městem či 
nějakou zastřešující humanitární organiza-
cí. „Chápu, že lidé chtějí pomáhat. Ale většinu 
věcí teď pro potřebné máme a není potřeba 
jim vozit další. Pokud je něco potřeba, včas to 
oznámíme na webu a sociálních sítích města. 
Děkujeme,“ dodal.

Město aktivovalo evakuační centrum určené 
pro ubytování na kratší dobu, dále pak uby-
továvalo ve spolupráci s Českým červeným 
křížem a dalšími dobrovolníky v Parkhotelu 
či ve Wellness hotelu Opava. Později ve spo-
lupráci se Slezskou univerzitou začalo ubyto-
vávat i v bývalých kolejích v Palhanci. 

Další místa se pak obsazovala v různých 
penzionech, ubytovnách, volných bytech. 
Protože příliv uprchlíků nepolevoval, mu-
selo město přistoupit i k aktivaci ubytování 
v tělocvičně. Pracovníci krizového štábu se ve 
spolupráci se Zařízením školního stravování 
Opava starali o zajištění jídla, sociální pracov-
níci zjišťují, zda Ukrajinci mají vše potřebné  
a něco nezbytného jim nechybí (např. často 
se stává, že dětem chybí dostatečně velké 
boty či oblečení nebo ty úplně nejmenší ne-
mají třeba žádnou hračku). Aktivně pomáha-
li i dobrovolníci z Českého červeného kříže 
a mnozí další.

Opava zřídila transparentní účet 
9557032/0800, kde mohou zájemci posí-
lat peníze určené na pomoc uprchlíkům 
přímo v Opavě. Radnice na tento účet 
zatím dala 5 milionů korun, tedy polovi-
nu z částky schválené jako pomoc zastu-
pitelstvem. Pohyb peněz na účtu může-
te sledovat na https://www.csas.cz/cs/
transparentni-ucty#/000000-0009557032 
nebo https://1url.cz/IKxj4.

Pro první Ukrajince se už ve spolupráci s fir-
mami či třeba úřadem práce podařilo sehnat 
práci, první děti už nastoupily do opavských 
základních škol. Ty teď mohou přijmout ještě 
zhruba stovku dětí. (rok)

TémaPomoc Ukrajině
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Magistrát města Opavy – krizový tel.: 734 648 051 (po–pá 8–16 hod.), 
e-mail: ukrajina@opava-city.cz, web: www.opava-city.cz/ukrajina

Krajské asistenční centrum pro Ukrajince (KACPU) – 
tel.: 771 235 223, e-mail: ukrajina@mvcr.cz

Linka Krajského úřadu Moravskoslezského kraje – tel.: 800 720 210 (7–19 hod.)
Informační linka Ministerstva vnitra ČR pro občany Ukrajiny – tel.: 974 801 802
Webový rozcestník Naši Ukrajinci – Веб-гід Наші українці – www.nasiukrajinci.cz

kontakty

Transparentní účet města Opavy
Je určený na přímou pomoc uprchlíkům na území města Opavy.

číslo účtu: 9557032/0800

Od počátku uprchlické krize odvádí 
mimořádnou práci pracovníci krizo-
vého štábu města. Naprostá většina 

z nich to dělá vedle své běžné práce a na úkor 
osobního volna. Několik týdnů neměli volný 
víkend, musí stíhat svoji běžnou práci, pracu-
jí mnohdy v nočních hodinách. S telefonem, 
který se často rozezní v noci, i spí. 

Stejní lidé zajišťovali v době covidové pande-
mie seniorům roušky, dezinfekce, léky nebo 
jídlo, registrovali je na očkování, starali se 
o lidi postižené povodněmi či o lidi, kteří mu-
seli narychlo opustit domovy kvůli jiným mi-
mořádným událostem. Je to skupina lidí, která 
zajišťuje pro uprchlíky ubytování, jídlo, shání 
jim oblečení, léky, hračky či překladatele, vy-
řizují s nimi nezbytné úřední povinnosti. Musí 
zajistit i jejich doprovod při registraci v ČR. 
Vymýšlí, jak jim maximálně pomoci. Jedná se 
o válečný stav, kdy ráno nikdo neví, jaká situ-
ace bude odpoledne, a tak se musí reagovat 

na danou situaci. Za jejich prací plně stojíme 
a upřímně jim za ni děkujeme. 

O to víc nás rozezlilo, když v Regionu Opavsko 
vyšel velký rozhovor se dvěma dobrovolni-
cemi Magdalénou Hájkovou a Renátou Hoff- 
mannovou, které se rozhodly pomáhat na 
svou vlastní pěst, a redakční komentář šéfre-
daktora Tomáše Pustky, který zveřejněním ne-
pravdivých, zavádějících či značně překrouce-
ných informací práci našeho krizového štábu 
napadl a znehodnotil. Lidé, kteří jsou vyčerpa-
ní z několikatýdenní pomoci, se dozví, že svou 
práci dělají zmateně, nekoordinovaně, krizový 
štáb není řízen a prakticky vůbec nefunguje, 
a s trochou nadsázky kritickou situaci ve měs-
tě pak řeší jen ony dvě dobrovolnice. 

V demokratické společnosti má každý právo 
vyslovit svůj názor nebo kritiku. To nikomu 
nebereme. Nesmí se ale zveřejňovat jen ne-
pravdivé údaje bez toho, aby druhá strana 

neměla prostor k vyjádření. Členy krizového 
štábu nikdo neoslovil. Pan Pustka se na práci 
krizového štábu na rozdíl od jiných novinářů 
nikdy nezeptal (navíc evidentně o této práci 
a jejím zákonném nastavení nic neví) a zve-
řejňuje informace, které nemají s pravdou nic 
společného. Na rozdíl od ostatních novinářů 
se nikdy nebyl v našem evakuačním centru 
podívat. Většinu útoků tohoto „novináře“ 
jsme doposud nechávali bez reakcí. Teď ale 
pomyslná nádoba trpělivosti přetekla. 

Členové krizového štábu na tyto články rea-
govat nechtěli s tím, že jim autor za to nestojí 
a raději budou dále pokračovat ve své práci, 
i když jim tyto texty chuť do dalšího nasaze-
ní dost sebraly. My ale tuto zjevnou nespra-
vedlnost jen tak přejít nechceme. Opavský 
krizový štáb pracuje v maximálním nasazení  
a na jeho odvedenou práci jsme pyšní.

Vedení města

Reakce na nepravdivé informace v Regionu Opavsko

TémaPomoc Ukrajině
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SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.
Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

v Milostovicích 
u Opavy

CENTRUM  
PODLAHOVÝCH 
  KRYTIN

ALL PODLAHY

Na naší prodejně jsme právě naskladnili přes 3 000 m2 populárního rigidního vinylu ve více jak 20ti dekorech a ihned k odběru!

Zajistíme vám  komplexní servis, poradenství s výběrem podlahy 
z naší rozsáhlé nabídky včetně následné pokládky podlahy.

Návštěva  CENTRUM PODLAHOVÝCH KRYTIN  se vyplatí. 
Na vybrané produkty poskytujeme slevu až 15%.

Inzerce
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Krátce

Vynášení Mařeny a Velikonoce se SVČ
Svátky jara můžete oslavit i se Střediskem 
volného času. Jejich předzvěstí je vynášení 
Mařeny na Smrtnou neděli, která letos při-
padá na 3. dubna. K řece Opavy se s ní vydá 
průvod z Dolního náměstí v 16.15 hodin. Už 
od 14 hodin ale budou otevřeny tvořivé díl-
ny v Myší díře, od 15 hodin na náměstí vy-
stoupí folklorní soubory. O 14 dní později, na 
Květnou neděli 10. dubna, můžete od 14 do 
17 hodin navštívit řemeslný jarmark s ukáz-
kami lidových řemesel konaný v rámci Veliko-
nočních trhů. V Myší díře budou opět otevřeny 

tvořivé dílny. Od 15 hodin pak bude probíhat 
vítání jara s cimbálovou muzikou, tancem 
a zpěvem. (lad)

Do ulic vyjede Velikonoční trolejbus
Chcete si Velikonoce užít i během jízdy měst-
skou hromadnou dopravou? Pak právě pro 
vás vypraví Dopravní podnik velikonočně vy-
zdobený trolejbus, cestování v něm vám zpří-
jemní cimbálová muzika. Trolejbus bude bráz-
dit ulice slezské metropole v úterý 12. dubna 
od 14 do 18 hodin dle vlastního jízdního řádu. 
Ten najdete na www. mdpo.cz. (lad)

Dolní náměstí ožije Velikonočními trhy

Po dvouleté přestávce, kterou způsobila 
covidová pandemie, se letos Opavané 
opět mohou těšit na tradiční Veliko-

noční trhy v centru města. Ty se na Dolním 
náměstí rozjedou už poslední březnový den 
a potrvají tady až do 14. dubna. Ve stáncích 
najdou návštěvníci tradiční rukodělné výrob-
ky nejen ze dřeva, pletené zboží, dekorace, 
mýdla a různé pochutiny, například pražené 
oříšky, marmelády, sýry či perníky. „Prodejci 

budou ve stáncích každý den zhruba od 10. do 
18. hodiny,“ láká všechny provozovatel trhů 
Martin Žižlavský, který chystá pro děti také 
kolotoč na Dolním a vláček na Horním ná-
městí. V době uzávěrky Hlásky byla v jednání 
i možnost přivést na náměstí kachňátka či 
jiná mláďata.

Z programu (níže) si vyberou malí i velcí. 
Hned první den, ve čtvrtek 31. března, bude 

zajíček se svými pomocníky rozdávat dětem 
velikonoční omalovánky. Na pódiu se po-
stupně představí skupiny Abraxas, Poutníci 
či Fleret, zahrají také místní cimbálovky ZUŠ 
a SVČ Opava, Výhonek a Opavští gizdi.

Chybět nebude samozřejmě ani teplá kuchy-
ně, která nabídne dobroty od párku v rohlíku, 
klobás a bramborových spirál až po kuřecí špí-
zy, bramborové placky a halušky. (lad)

31. 3. 16–18 hod. Příchod velikonočního zajíčka – zajíček se svými pomocníky 
rozdává dětem opavskou velikonoční omalovánku
(Daniel Volný a ZUŠ V. Kálika, literárně-dramatické oddělení)

1. 4. 18 hod. ABRAXAS – Nekonečný boogie

2. 4. 15 hod. Koncert žáků Zuzany Vávrové (ZUŠ)

17.30 hod. PIKNIK (vzpomínky na Michala Tučného)

3. 4. 10 hod. Divadlo Pajáda (pohádka pro děti)

14–17 hod. Vynášení Mařeny (SVČ)

16–17 hod. Výroba malých Mařenek – tvořivé dílny (Myší díra). 
Mařenu vyneseme, hodíme do řeky Opavy a zimy se tím
zbavíme. (Pořad folklorních souborů a cimbálových muzik.) 
Průvod vyjde z Dolního náměstí k řece Myší dírou v 16.15 hod.

4. 4. 17 hod. Domino (dětský pěvecký sbor)

5. 4. 17 hod. Cimbálové muziky ZUŠ Opava

6. 4. 18 hod. POUTNÍCI (folkoví matadoři)

7. 4. 17 hod. Opavští GIZDI (cimbálová muzika)

8. 4. 18 hod. JAKUB DĚKAN & band 

9. 4. 18 hod. FLERET (folkrocková legenda)

10. 4. 10 hod. Divadlo Pajáda (pohádka pro děti)

15–17 hod. Vítání jara i na Květnou neděli (Cimbálové muziky SVČ)

11. 4. 17 hod. Opavští GIZDI (cimbálová muzika)

12. 4. 18 hod. BABY SECONDHAND (kabaret punk Opava)

13. 4. 18 hod. Pocta Waldemaru Matuškovi (J. Adamec)

14. 4. 17 hod. Výhonek (cimbálová muzika)

P
R
O
G
R
A
M

Téma



14

HLÁSKA 04/2022

Opava začíná s tříděním bioodpadu

Velké množství směsného komunální-
ho a velkoobjemového odpadu dlou-
hodobě trápí Opavu. Každý občan vy-

produkuje v průměru přes čtvrt tuny těchto 
odpadů za rok, přičemž nový zákon umož-
ňuje dávat na skládku maximálně 190 kg/
osobu a rok za původní poplatek, ale při jeho 
překročení se poplatek zdvojnásobí. Součas-
ně je třeba uvést, že každým rokem se ten-
to limit zpřísňuje o 10 kg/osobu a současně 
zvyšuje poplatek až téměř na čtyřnásobek 
v roce 2029 oproti současnosti. Chceme-li se 
zbytečnému placení vyhnout, musíme začít 
pořádně třídit.

Fyzická analýza odpadu
„V prosinci jsme provedli fyzickou analýzu od-
padů. Výsledky ukázaly, že kromě jiných tříditel-
ných materiálů obsahuje jako největší podíl bio-
logicky rozložitelný komunální odpad, celých 
30,49 %!,“ uvedl náměstek primátora Michal 
Jedlička a dodal: „Právě na něj jsme se zaměři-
li – když ho poctivě vytřídíme, snížíme množství 
odpadu na skládku o celou třetinu. Proto jsme 
se rozhodli podpořit jeho třídění rozmístěním 
kontejnerů na bioodpad a spuštěním pilotního 
projektu na třídění kuchyňského odpadu.“ 

Kontejnery na bioodpad
V Opavě zatím bioodpad třídili jen občané 
z rodinné zástavby. Vedení města a Tech-

nické služby Opava nakoupily celkem 110 
hnědých kontejnerů o objemu 770 l, které 
během dubna a května budou rozmístěny 
do sběrných hnízd na sídlištích. 

V první fázi v dubnu rozmístíme 30 kontej-
nerů na menších sídlištích (Hradecká, Hob-
zíkova, Jurečkova) a v širší oblasti sídliště 
Olomoucká (v oblasti ohraničené ulicemi 
Purkyňova, E. Krásnohorské, Nerudova, Pa-
lackého až po vnitroblok Sokolovská x Olo-
moucká). V květnu pak proběhne druhá fáze 
na sídlišti v Kateřinkách a Kylešovicích a také 
ve vybraných lokalitách centra města i před-
městí, kam umístíme zbylých 80 kontejnerů. 
Podrobnosti o rozmístění všech nádob zjis-
títe v aktualitách na www.opava-city.cz/cz/
nabidka-temat/zivotni-prostredi/.

Třídit bioodpad má hned několik výhod. 
Třeba tu, že nám doma nebude zapáchat 
koš. Nebo že po vyhození do hnědé nádoby 
putuje bioodpad místo na skládku do kom-
postárny, kde se promění na kvalitní hnojivo 
a vrátí se zpátky do půdy. A my ušetříme za 
skládkování. 

Do hnědého kontejneru patří nevyužitelná 
zelenina a ovoce, kuchyňský odpad rostlin-
ného původu (např. slupky od ovoce a ze-
leniny, skořápky, čaj a kávová sedlina apod.) 
a zelený odpad (např. nadrcený či nastříha-
ný ořez stromů a keřů, zemina z květináčů, 
tráva a listí, vyhaslý dřevěný popel a piliny). 
Do kontejneru také patří mokré a mastné 
ubrousky.  Naopak sem nepatří kuchyňský 
odpad živočišného původu (tuk z fritézy, 
zbytky masa, kosti, mléko), uhynulá zvířata, 
kočkolit, exkrementy zvířat, biologicky ne-
rozložitelné odpady, igelitové sáčky, letáky, 
noviny ani použité pleny.

A co kuchyňský odpad? 
Vedle přistavení kontejnerů na BIO odpady 
jsme se rozhodli pro souběžný pilotní pro-
jekt třídění kuchyňského odpadu především 
s ohledem na odpady živočišného původu  
a prošlé potraviny. V rámci pilotního projek-
tu se přistaví 40 hnědých nádob o objemu 
120 l k domům na sídlištích Hradecká, Hobzí-
kova a Jurečkova, do širší oblasti sídliště Olo-
moucká, na Rooseveltovu 23 a Skřivánčí 7.

Zdejší domácnosti také postupně dosta-
nou speciální nádobu, kte-
rá slouží především ke 
třídění odpadu živočiš-
ného původu a jiných 
zbytků z kuchyně, které 
nepatří do 770 l nádo-
by na bioodpad. Lze do 
nich dávat i rostlinné 
zbytky, ale k tomu úče-
lu jsou primárně určeny 
s ohledem na ekonomiku 
právě kontejnery na bioodpad ve sběrných 
hnízdech. Do kuchyňského odpadu patří 
zbytky živočišného původu, menší kosti (ku-
řecí, rybí), syrové maso a ryby, zbytky z vaře-
ného jídla, ale i pečivo a těstoviny, potraviny 
po datu spotřeby, čaj a kávová sedlina, ovoce 
a zelenina, skořápky atd. Určitě tam ale ne-
mají být velké kosti (hovězí, vepřové), zvířecí 
trus, nedopalky cigaret ani oleje a tuky.

Po naplnění „domácí nádoby“ pak lidé od-
pad vysypou do nejbližší 120 l nádoby, kte-
rou jednou týdně svezou do bioplynové 
stanice Rapotín k proměně na certifikované 
hnojivo a na energii a teplo.

Nezapomeňte, že nejlepší odpad je ten, kte-
rý nevznikne! (red)

Životní prostředí
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Oslavte s námi svátek přírody – Den Země

Den Země je každoroční celosvěto-
vá událost připadající na 22. dubna, 
zaměřená na propagaci a podporu 

ochrany životního prostředí. Město Opava si 
ho letos připomene celou řadou akcí, které 
vytvoří programové pásmo začínající v so-
botu 9. dubna a končící v neděli 1. května.

„Připraveny jsou komentované prohlídky, tvůr-
čí dílničky a zážitkové hry. O zajímavé aktivity, 
na nichž se společně podílí 14 organizací a de-
sítky jednotlivců, nebude nouze,“ zve všechny 
Kateřina Durčáková, koordinátorka EVVO 
opavského magistrátu.

Sérii exkurzí zahájí návštěva zahradnictví 
v Oticích, kde se budete moci seznámit s ži-
votem a prací zahradníka v průběhu celého 
roku nebo si vyrobit vlastní jarní květinovou 
misku, třeba na oz- dobu 
rodinné veliko-
noční tabule.

Za poznáním historie parků v centru města 
můžete vyrazit s památkářkou Petrou Kani-
ovou, až do pravěku pak vkročíte na výstavě 
v Památníku Petra Bezruče. Komentované 
prohlídky proběhnou také na třídicí 
lince odpadů technických služeb či 
ve vodárenské věži galerie Kupe (více 
na str. 20).

Na rodiče a jejich ratolesti čeká hned ně-
kolik výzev. Své znalosti o přírodě mohou 
otestovat hrou Hravě po Opavě v centru 
města. Kdo najde a splní všechny úkoly, 
na toho čeká odměna! Soutěžit se bude 
také ve školním arboretu ZŠ B. Němcové. 
„V Raduni v Lesním klubu Zvonek si mohou 
nejen děti vyrobit krásný šperk či zvonkohru 
z přírodních materiálů. Seznámení se čtyřmi 
živly naší Země je pak čeká v rámci zážitko-
vého programu lesní školky V Koruně stromu.  
A chybět nebude ani oblíbené opékání u ohně,“ 
vyjmenovává dále Kateřina Durčáková.

Pokud jste fandové městského zahradničení 
a potravinové soběstačnosti, pak byste si 
neměli nechat ujít besedu se spisovatelkou 
Viktorií Hanišovou, autorkou knihy rozhovo-
rů Beton a hlína. Ta přijede do Klubu Art se 
svým hostem Marco Stellou, zakladatelem 

pražské komunitní zahrady Pastvina, aby se 
společně zamysleli nad environmentální-
mi výzvami současnosti. Na ty je zaměřeno 
i promítání snímků festivalu Ekofilm v Matič-
ním domě.

Jaro samozřejmě láká i k poznávání 
přírody. Už jste na vlastní oči vi-
děli čolka? Na Raduňském mo-

křadu se můžete blíže seznámit 
i s dalšími obojživelníky. A po-

znáte zpěv slavíka? Ranní Vítá-
ní ptačího zpěvu v Městských 

sadech představí nejen tohoto, ale 
i ostatní místní opeřence. Naučíte se je po-
znávat podle hlasu. Především pro rodiče 
a malé průzkumníky přírody je určena objev-
ná vycházka s bioložkou Markétou Cichou. 
Kromě pozorování různých živočichů a ur-
čování rostlin se seznámíte i s pomůckami, 
které se k tomu používají, například s plank-
tonkou.

Pokud ještě stále nemáte jasno, na jakou akci 
se chcete vydat, pročtěte si v klidu celý pro-
gram v Kulturním kalendáři Hlásky na straně 
24, výčet akcí najdete i na plakátech či na 
webových stránkách města. Stačí si jen vybrat 
a vyrazit ven. (lad)

Využijte kontejnery pro jarní úklid

Také letos organizuje magistrát města 
jarní úklidovou akci, v rámci níž bu-
dou po městě postupně rozmístěny 

velkoobjemové kontejnery určené ke sběru 
rostlinného odpadu z úklidu zelených ploch 
a prostranství kolem domů. Patří sem suché 
listí, větve, tráva, plevel, shrabky, kamení, ze-
mina a jiný inertní odpad tj. ten, který nemá 
nebezpečné vlastnosti.

Jarní úklid proběhne ve dnech 19.–22. dub-
na, níže najdete seznam stanovišť kontejne-
rů a harmonogram jejich rozmístění: 

19. 4. 2022
Jateční – dvůr u domu č. 8 do zeleně, Slá-
mova – u opěrné zdi, Englišova – u prodej-
ny potravin
20. 4. 2022
Stará silnice – Stará silnice č. 52., nám. Sva-
té Trojice – zelený pás, Žižkova – křižovatka 
s ul. Nadační
21. 4. 2022
Válečkova – zelená plocha, křižovatka s ulicí 

U Lučního mlýna, Zahradní – zelená plocha 
v parčíku naproti domům Tyršova č. 51–53, 
Fügnerova – zelený pás podél vozovky, na-
proti domu Fügnerova č. 21
22. 4. 2022
Gudrichova – zelená plocha u sběrny suro-
vin, Bílovecká – plocha před SÚS, U Hřbito-
va – plocha za hřbitovní zdí, Boženy Něm-
cové – zelená plocha u kontejnerového stání

Kontejnery budou přistaveny vždy ve 14 
hodin a odvezeny téhož dne v 18 hodin. Pře-
hled umístění kontejnerů lze najít také na 
mapovém portálu webu města Opavy.

„Apelujeme na občany města, aby přistave-
né kontejnery využívali opravdu pouze pro 
účel, ke kterému jsou určeny. Odpady, které 
zde nepatří, zbytečně zabírají místo, jejich 
třídění a případné přistavení kontejnerů no-
vých je značně finančně nákladné,” vyzývají 
občany pracovníci odboru životního pro-
středí. 

Další odpady – kusový, objemný, stavební, 
případně nebezpečný jako ledničky, tele-
vizory, pneumatiky, autobaterie, obaly od 
olejů a nátěrových hmot je možné bezplatně 
odevzdat do sběrných dvorů. (lad) 

Sběrné místo Letní provoz Zimní provoz
od 15. 3. do 15. 11. od 16. 11. do 14. 3.

Opava – Kylešovice, 
ul. Bílovecká (za žel. nadjezdem)

Po–Pá: 11.00–17.30 hod. Út: 11.00–17.30 hod.
So: 8.00–11.00 hod. So: 8.00–11.00 hod.

Opava – Kateřinky, 
ul. Hálkova

Po–Pá: 11.00–17.30 hod. St: 11.00–17.30 hod.
So: 8.00–11.00 hod. So: 8.00–11.00 hod.

Opava – Jaktař,
ul. Přemyslovců

Po–Pá: 11.00–17.30 hod. Čt: 11.00–17.30 hod.
So: 11.00–17.30 hod. So: 11.00–17.30 hod.

Životní prostředí
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Mořic Daublebský v Mukačevu

Podpis Moritze Sternecka 
v opavské návštěvní knize (uložena 

v Zemském archivu Opava)

Současná podoba zámečku Boršice na Slovensku. Snímky: ZAO

Opavané v neklidném 20. století

Před sto deseti lety, kdy se Mořic 29. úno-
ra 1912 v Bílovci narodil jako jediný syn 
pro nestrannost oblíbeného okresního 

hejtmana Mořice Daublebského svobodné-
ho pána ze Šterneka a Marie von Wiesenhof, 
Opava zaujímala pozici šestého největšího 
města v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. 
A právě zde se s pětiletým synem a jeho tře-
mi staršími sestrami Amelií, Marií Štěpánkou 
a Annou Františkou baronka Daublebská 
(1872–1962) uchýlila, když 2. března 1917 ve 
Vyškově předčasně ovdověla. 

Neznáme důvod jejího rozhodnutí. Vzpomí-
nala na šťastné chvíle po sňatku ve Vídni, kdy 
manžel jako sekretář zemské vlády slezské 
v roce 1902 získal pracovní místo v Opavě, 
než byl po čtyřech letech povýšen na okres-
ního hejtmana? Jisté je, že v Opavě zakou-
pila vilu na Kopečné (dnes Tyršově) ulici 14 
v blízkosti paláců slezské šlechty. (V součas-
nosti ji využívá jako zázemí okresní soud.) 
A zde otevřela salon, prostřednictvím které-
ho se se Sedlnickými, Razumovskými, Jano-
tty, Rolsbergovými, maršálem Böhm-Ermolli, 
literátkou Marii Stonou i genealogem Häus-
lerem sblížila. Pro své děti vedle vdovského 
důchodu vymohla studijní podporu od stá-
tu. Dcery, i když se krátce po maturitě vdaly 
a takto byly zajištěny, docházely do místního 
dívčího lycea a učitelského ústavu. Mořic, po 
soukromé výuce na začátku školních let, na 
jaře 1931 v Opavě absolvoval německé gym-
názium. Poté se po vzoru otce odebral na 
práva do Vídně. 

Baronka Daublebská – po zrušení šlechtic-
kých titulů v Československu pro svou rodinu 
přijala úředně stanovené příjmení Daubleb-
sky-Sterneck – opavskou vilu s početným 
personálem, jenž si držela od časů, kdy se 
stala hejtmankou, prodala až na sklonku 
30. let. Po provdání dcer za soudce Karla 
Vettera, někdejšího hraběte von der Lillie ze 
zámku Nová Horka na Novojičínsku a italské-

ho konzula v Bratislavě C. Cesara hraběte Tor-
nielli di Crestvolant. Za války pak pobývala 
v bytě na Panské 32 (aktuálně Masarykově 
třídě) naproti kostela svatého Ducha. Sem 
také přestěhovala rodový archiv se zápisky 
manželova otce Mořice, někdejšího vojen-
ského velitele Vídně a zbrojmistra rakous-
ké armády, pamětníka bitev u Solferina 
a Magenty v Itálii.

A právě válečné události měly prověřit mo-
rální postoje dědice tohoto jména – alespoň 
co se týče jedné odnože velmi rozvětveného 
rozrodu Daublebských ze Šterneka. Mořic 
již v pořadí třetí po okresním hejtmanovi 
a generálovi Mořici I. byl povolán do wehr-
machtu. S německou armádou se pohybo-
val, podle později vnukem Janem knižně vy-
daných deníků, doslova po celé Evropě. Jen 
ve chvílích dovolené se vracel domů. Za svůj 
domov zčásti považoval také zámeček Borši-
ce u Nitry, který vlastnila sestra matky Amélie 
Šipekyová. Zde byl v říjnu 1944 osloven ži-

dovskými uprchlicemi z Vídně, aby jim po-
skytl úkryt. Azyl Magdaleně Livii Dubnické 
s matkou umožnil do té doby, než se povědo-
mí o nich rozneslo po obci. Proto se oblékl do 
uniformy důstojníka wehrmachtu a v noci je 
bezpečně převedl přes střežený most u řeky 
Váh a doprovodil zpět do Vídně. Při odhalení 
riskoval nejen jejich, ale rovněž vlastní život. 
Magdalena L. Dubnická přes pozdější zatče-
ní a internaci v koncentračních táborech Ra-
vensbrück a Bergen-Belsen přežila a o hrdin-
ství Mořice Daublebského ze Švédska, kde se 
usadila, podala svědectví. Dne 22. prosince 
1977 získal čestný titul státu Izrael Spravedli-
vý mezi národy a v památníku Jad Vašem byl 
zasazen strom s jeho jménem. Dodejme, že 
označení Spravedlivý spojené také s hmot-
ným zajištěním a čestným občanstvím státu 
Izrael získalo pouhých pětaosmdesát obča-
nů rakouské státní příslušnosti. 

JUDr. Mořic Daublebský se totiž po válce usa-
dil v Rakousku, kde se 20. září 1950 v Tyrolsku 
oženil s dědičkou zámku Sigmundslust v hor-
ském letovisku Vomp. Nevěsta Marie Therese 
svobodná paní z Biegeleben (1920–2009) 
pocházela z rodiny rakouských diplomatů 
v Orientu. Manželům Daublebským se naro-
dili tři synové: Georg, Karl a Max. Ve Vomp, 
kde rodina po čase zámek přeměnila v hor-
ský pension, 10. ledna 1986 Mořic Daubleb-
ský zemřel.

Jaromíra Knapíková

Spravedlivý mezi národy 
Moritz Daublebsky-Sterneck

Historie
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Dekorativní mečík 
z čínských mincí ze sbírky 

Muzea Matice opavské

Iniciátor muzejního programu 
Matice opavské Vincenc Prasek

Akvarel Joži Uprky ze sbírky matičního muzea

Matiční dům na Rybím trhu  
v Opavě. Snímky: SZM

Matice opavská, jejíž činnost se da-
tuje od 12. února 1877, byla pro 
české obyvatelstvo Opavy a při-

lehlého regionu mimořádně významná. Pro 
české Slezany představovala spolek hájící 
jejich národnostní zájmy a práva nejen v ob-
lasti školství a hospodářství, ale též na poli 
kulturního a vědeckého života. Všestranná 
podpora českého jazyka a kultury nalezla 
svůj odraz rovněž v expoziční a sbírkotvor-
né činnosti, která později vyústila v založení 
samostatného matičního muzea. Cíle mu-
zejního programu, naplňované sběrem, vě-

deckým zpracováním a následnou veřejnou 
prezentací shromážděných kulturně-histo-
rických artefaktů, byly jasně definovány už 
v prvních návrzích stanov spolku. Duchov-
ním otcem této myšlenky byl historik Vincenc 
Prasek, který stál u zrodu českého muzea 
v hanácké metropoli – předchůdce dnešního 
olomouckého Vlastivědného muzea. K bu-
dování sbírky samotné podnítila již výzva ke 
shromažďování historických památek ohlá-
šená v českém tisku v roce 1885. V prostředí 

vyhrocujícího se česko-německého soupe-
ření nabýval specifického významu zájem 
o lidovou kulturu venkova. Profesor českého 
matičního gymnázia Antonín Karásek uspo-
řádal spolu s katolickým knězem a národním 
buditelem Janem Vyhlídalem v Opavě etno-
grafickou výstavu, která byla veřejnosti zpří-
stupněna počátkem září 1893. Výběr ze zde 
prezentovaných exponátů – podobně jako 
z další více než půl druhé stovky obdobných 
místních národopisných výstav konaných po 
celých českých zemích – o dva roky později 
putoval do Prahy, kde byl veřejnosti předsta-
ven na velkoryse koncipované Národopisné 
výstavě českoslovanské. Jednotlivé expo-
náty byly označeny vinětami a po ukončení 
výstavy se navrátily, i když zdaleka ne v kom-
pletním počtu, zpět do Opavy.

Tyto artefakty se posléze staly základem 
sbírky Muzea Matice opavské, které bylo ote-
vřeno v roce 1884. Sbírkové předměty byly 
nejprve uloženy v původní, dnes již neexis-
tující budově matičního gymnázia 
na Sněmov-
ní ulici. 

Později byly přestěhovány do vhodnějších 
prostor Matičního domu na Rybím trhu. Zde 
byla také vybudována stálá expozice, kterou 

měli zájemci z řad veřejnosti možnost popr-
vé spatřit v roce 1901. Poněkud nesourodá 
směsice sbírkových předmětů obsahovala 
jak výtvarně cenné dary podporovatelů čes-
ké emancipace ve Slezsku, například žán-
rovou kresbu malíře Joži Uprky či kvalitní 
dílo českého krajináře Antonína Chittusiho, 
tak předměty dokumentující místní folklór 
či s regionem zcela nesouvisející kuriozity. 
Kromě předmětů etnografického a numi-
smatického rázu bychom ve sbírce dohle-
dali cechovní památky, staré mapy a zpěv-
níky, dokumentační kresby pozoruhodných 
míst regionu nebo rozmanité ar-

cheologické 
nálezy. Jako 

příklad zcela 
kuriózních exotik lze 

uvést soubor čínských mincí spo-
jených pomocí kožených řemínků do tvaru 
malého meče či dýky. Soubor předmětů 
z Číny a Japonska muzeum získalo v roce 
1908 od námořního důstojníka pana Panáč-
ka. Bylo to rok poté, co prvního kustoda Dr. 
Josefa Pospíšila vystřídal Václav Sladký, který 
byl stejně jako jeho předchůdce profesorem 
opavského matičního gymnázia. Dlužno říci, 
že možnosti návštěvy muzea byly značně 
omezené, protože výstava byla přístupná 
jen po krátký čas jeden den v týdnu. Živořící 
expozice byla v roce 1914 uzavřena a spíše 
nahodile budovaná sbírka se dočkala necitli-
vého uložení ve skladu na dvoře spolkového 
domu. Po válce byl celek sbírky převeden do 
správy Slezského zemského muzea, i když 
ani v jeho rámci nebyl navzdory všem sna-
hám uspokojivě prezentován. Malá část fon-
du přečkala i osvobozovací boje roku 1945 
a dodnes tak svědčí o touze protagonistů 
českého národnostního hnutí ve Slezsku po 
uznání svébytné pozice češství v posledních 
desetiletích existence Rakousko-Uherska.

Ondřej Haničák

Pestrá směsice sbírek 
Muzea Matice opavské

Za opavskými muzei

Historie
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Zlepšujeme zdraví milionům lidí

Hledáme operátory 
do farmaceutické i chemické výroby.

Zavolejte si o schůzku: 553 642 424

Přidejte se k nám!

www.teva.jobs.cz

Teva vizuál nábor A5.indd   1 01.03.2022   17:45:49

PLATBA IHNED V HOTOVOSTI.
Výkup bude probíhat v úterý, 12. 4. 2022
Opava, Obecní dům, Ostrožná 46,
Kavárna - salonek, 9 - 16 hodin
Výkup po domluvě na VAŠÍ ADRESE.

VYKUPUJEME VEŠKERÉ PÁNSKÉ HODINKY (mechanické, 
natahovací). VYKUPUJEME zlomkové a zubní ZLATO, 
(i nečištěné) STŘÍBRO – PUDŘENKY, TABATĚRKY, ŠPERKY. 
VYKUPUJEME MINCE z celého světa do r. 1960. VYKUPUJEME 
STARÉ BANKOVKY, POUKÁZKY – Tuzex, Darex, Bony. 
VYKUPUJEME MEDAILE, ŘÁDY, VYZNAMENÁNÍ, VOJENSKÉ 
ODZNAKY - VÝSTROJ a VÝZBROJ, DÝKY, MEČE, KORDY. 
VYKUPUJEME STARÉ ZNÁMKY, POHLEDNICE MĚST 
a VESNIC do r. 1950. VYKUPUJEME STARÉ TISKY do r. 
1800. VYKUPUJEME STARÉ HRAČKY, AUTÍČKA na bovden. 
VYKUPUJEME SMYČCOVÉ NÁSTROJE. VYKUPUJEME STARÉ 
FOTOAPARÁTY a TELEOBJEKTIVY do r. 1960. VYKUPUJEME 
ŠPERKY s ČESKÝMI GRANÁTY. VYKUPUJEME TURISTICKÉ 
ŠTÍTKY a další. ZAJÍMAVÉ REKLAMNÍ CEDULE, PŘEDMĚTY.

VÝKUP SBĚRATELSKÝCH PŘEDMĚTŮ, ZLATA a STŘÍBRA

Výkup 
zlata

až 2 500 Kč/g

(ZLATÉ MINCE, 
ŠPERKY, atd.)

Informace na 
tel: 608 967 534 
odpovědná osoba
Tomáš Langer
e-mail: tomaslangerr@seznam.cz
IČ. 64129900

Vykupujeme 
KOMPLETNÍ SBÍRKY
Z POZŮSTALOSTI.

Inzerce
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Opava má nový kulturní facebook

Výstavy zvou do světa starověku

Příběh ze slezské metropole 
na stránkách nové knihy

Pozvánky na koncerty, výstavy, besedy 
a přednášky, filmy, divadelní předsta-
vení, ale také informace o venkovních 

kulturních a společenských akcích či festiva-
lech v Opavě i jejím blízkém okolí nově na-
jdete na jednom místě. Město Opava spouští 
facebookovou stránku Kulturní Opava.

„Naším cílem je vyjít vstříc lidem, kteří se zajímají 
o kulturu a společenský život v Opavě, a soustře-
dit pro ně informace o co největším množství 
kulturních akcí na jednom místě. Zároveň chce-
me umožnit organizátorům prezentovat své 

akce na našich facebookových stránkách, kde 
jejich pozvánku uvidí co největší množství lidí,“ 
uvedla vedoucí kanceláře primátora opavské-
ho magistrátu Jana Foltysová.

Lidé na facebooku Kulturní Opava mohou 
najít nejen akce pořádané městem Opava 
a jeho příspěvkovými organizacemi, jako 
jsou Slezské divadlo, Opavská kulturní orga-
nizace, Knihovna Petra Bezruče či Středisko 
volného času a Loutkové divadlo, ale také 
ostatních pořadatelů, například Slezské-
ho zemského muzea, Kupe, kina Odboj či 

Církevní konzervatoře. Kulturní Opava jed-
notlivé pozvánky zveřejní v kalendáři jako 
události a zároveň také sledujícím nabídne 
zajímavosti z kulturního zákulisí, podrob-
nější informace z příprav akcí či fotografie 
a videa z jednotlivých událostí.

Pořadatelé akcí, kteří se chtějí do projektu za-
pojit, se mohou hlásit na e-mail: zaneta.mot-
lova@opava-city.cz. Události, jež zveřejňují 
na svém facebooku, město propojí s Kulturní 
Opavou. Stránku najdete na www.facebook.
com/kulturniopava. (mot)

Mumii staroegyptského dravce, omít-
ku z egyptské hrobky i tuniky sta-
rých Koptů můžete vidět ve Slez-

ském zemském muzeu. Historická výstavní 
budova láká na dvojici nových výstav. Jedna 
přibližuje starověké civilizace a barbary, dru-
há se zaměřuje na koptské textilie.

Egyptské, řecké, etruské a římské archeo-
logické památky jsou na výstavě Civilizace 
a barbaři takto uceleně k vidění vůbec popr-
vé. Jedním z nejatraktivnějších předmětů je 
kartonážový obal na mumii. „Jeho původním 
majitelem bylo Slezské zemské muzeum, tehdy 
ještě Muzeum císaře Františka Josefa pro umě-
ní a řemesla. Roku 1913 jej sem darovala Maria 
Stona, ostravská spisovatelka a básnířka. V 50. 
letech 20. století byl převeden do sbírky Náprst-
kova muzea, protože opavská egyptská sbírka se 
vlivem událostí druhé světové války téměř celá 
ztratila,“ řekl spoluautor výstavy Jiří Juchelka. 
Časem do Náprstkova muzea z Opavy zamíři-
ly i další předměty, konkrétně mumifikovaná 
noha či mumie ptáka. Výstava ale ukáže také 
nálezy z takzvaného barbarského prostoru, 
kam patřilo i naše území, třeba části hunské-
ho kotle nalezeného v Razové na Bruntálsku.

Etnicko-náboženskou skupinou Koptů 
a značnou část egyptské historie návštěv-
níkům představí výstava Koptské textilie. 
Zachovaly se dekorativní části koptských 
tapiserií tkaných gobelínovou vazbou i čás-
ti jejich tunik. Oděvy starých Koptů lidé ale 
po staletích uvidí i v celé jejich kráse díky 
Mandy Burridge z britského Essexu, kte-
rá po přezkoumání původních fragmentů 
ušila kopie. „U nás se tomuto tématu téměř 
nikdo nevěnuje, proto jsme oslovili paní Bur-
ridge. Má s výrobou obdobných textilií bohaté 
zkušenosti,“ uvedla autorka výstavy Denisa 
Hradilová.

Obě výstavy jsou k vidění v Historické vý-
stavní budově Slezského zemského muzea 
– Koptské textilie do 4. září a Civilizace a bar-
baři až do konce roku. (mot)

Ústav historických věd Slezské univerzi-
ty vydal další knihu věnovanou histo-
rii Opavy. Publikace s názvem Kmeny 

srostou v jeden strom nahlíží na bouřlivé  
20. století tentokrát pohledem dívky z rodiny 
Altschul, což byli známí místní obchodníci 
s drogistickým zbožím. 

„Jedná se o čtivé, s ohledem na prožité trauma 
z období holocaustu obdivuhodně pozitivní, 
nic neskrývající vzpomínky paní Ruth Neuma-
nové, která žila v letech 1921 až 1997. Původ-
ně je směřovala svým dětem. Dcera autorky je 

posléze nabídla k uveřejnění,“ říká historička 
a spoluautorka knihy Jaromíra Knapíková 
a dodává: „Nabízí se tak srovnání s tituly Život-
ní náhody Dr. Pavla Ecksteina či Poslední Herr-
mannovic holka a výstavou Na útěku o Davidu 
Weinsteinovi, které Opavany v minulých letech 
zaujaly.“

Pod čarou najdou čtenáři v publikaci infor-
mace dovysvětlující dobové reálie. Kniha 
byla vydána pouze v omezeném nákladu, 
k vypůjčení ale bude ve všech opavských ve-
řejných knihovnách. (lad) 

Zdroj: SZM

Zdroj: SU
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Koncert odvypráví život houslistky

Kupe do dubna vstoupí lákavými akcemi

Příběh houslistky, která hrála na před-
ních evropských pódiích a jejíž osud se 
naplnil v koncentračním táboře v Osvě-

timi, líčí monodrama Alma Rosé. Opavští di-
váci jej uvidí v úterý 26. dubna od 19 hodin 
v kostele sv. Václava za účasti autora mono-
dramatu Mariusze Urbanka i Olgy Struskové, 
jež se ujala režie, překladu a úpravy textu.

Hlavní roli houslistky Almy Rosé ztvární he-
rečka Sarah Haváčová, účinkuje také Dámské 
smyčcové kvarteto ve složení Hana Dostálo-
vá Roušarová a Gabriela Kubátová na housle, 
Barbora Bárta Mráčková na violu a Marie Do-
razilová na violoncello. „Monodrama vypráví 
o životě a hudebních úspěších hlavní předsta-
vitelky v retro vzpomínkách – od dětství až po 
Almin náhlý a nevyjasněný skon v Osvětimi,“ 
popsala Olga Strusková. Houslistka se v roce 
1906 narodila do slavné vídeňské hudební 

rodiny. V roce 1943 byla kvůli svému židov-
skému původu internována do Osvětimi, 
kde se stala dirigentkou ženského táboro-
vého orchestru. V táboře přežila rok, zemřela 
v dubnu 1944.

Koncert a představení je součástí cyklu 
opavských abonentních koncertů, vidět jej 
však mohou nejen předplatitelé. Vstupenku 
zájemci koupí na místě za 200 korun a v pří-
padě studentů a seniorů za 150 korun. (mot)

Ve znamení návštěvy známého režiséra, 
komentovaných prohlídek vodárenské 
věže i benefiční projekce pro Ukrajinu 

se ponese dubnový program Kupe. Se zru-
šením covidových opatření organizační tým 
věří, že to nejhorší má za sebou, a pro své ná-
vštěvníky namíchal pestrý kulturní koktejl.

Dubnový program odstartuje v úterý 5. dub-
na v 17 hodin snímkem Okupace, který navá-
že na tradici seniorských filmových projekcí 
se sníženým vstupným a desetiprocentní 
slevou na baru. Ve středu 6. dubna v 17 ho-

din bude následovat vernisáž nové výstavy 
Jiřího Žižky Návraty a ve čtvrtek 7. dubna 
v 19 hodin do Kupe zavítá režisér Jiří Havel-
ka, který představí drama Očitý svědek, jež 
vypráví o největším poválečném masakru na 
území Československa. V pátek 8. dubna od 
18 hodin v Kupe vystoupí lékařská hudební 
skupina Praktik People. 

Kupe zároveň reaguje na současné dění 
a v rámci svých pravidelných filmových pro-
jekcí zařadí i jednu benefiční, a to ve středu 
13. dubna v 19 hodin. „Ve spolupráci s organi-

zací Člověk v tísni budeme promítat nový sní-
mek Olga a veškerý výnos ze vstupného popu-
tuje na pomoc Ukrajině,“ vysvětlil ředitel Kupe 
Vladimír Peringer. 

Duben přinese i novinky. Vůbec poprvé Kupe 
promítne filmový přenos opery Rigoletto z Lon-
dýna a také se ve spolupráci s městem Opava 
v pátek 22. dubna zapojí do oslav Dne Země, 
kdy nabídne nejen komentované prohlídky 
o vodárenské věži, která letos oslaví 130 let 
vzniku, ale také český dokument Budiž voda! 
Podrobnosti najdete na www.kupecko.cz.

Lidé si vyrobí jarní dekorace
Květinový workshop připravila pro své návštěv-
níky pobočka Knihovny Petra Bezruče v Kate-
řinkách. Pod odborným vedením květinářky 
Hany Režnarové si tam může každý zájemce vy-
tvořit jarní či velikonoční dekoraci i jinou květi-
novou výzdobu a odnést si ji domů. Akce, která 
má připomenout přicházející jaro, se uskuteční 
v úterý 5. dubna od 17 hodin. Vstup je volný, je 
však nutné si rezervovat místo. (mot)

Slezské divadlo uvede Polskou krev
Dubnovou premiérou Slezského divadla je 
opereta Polská krev. Jde o jeden z nejhraněj-
ších titulů svého žánru, jehož raritou je navíc 
jeho složení – má ruskou předlohu, zachy-

cuje polské prostředí a českou hudbu vypl-
ňuje rakouské libreto. Český skladatel Oskar 
Nedbal operetu složil na libreto Lea Steina 
z Vídně, námětem je Puškinova povídka Sleč-
na selka. Na premiéru zve opavský soubor 
v neděli 24. dubna od 19 hodin. (mot)

Dům umění zve na nové výstavy
Dům umění a kostel sv. Václava bude od pát-
ku 15. dubna hostit čtyři nové výstavy. Insta-
lace Dialogy 2022 – Krajiny čekání sestává 
z děl sbírkového fondu Galerie výtvarného 
umění v Ostravě a má zprostředkovat poetic-
kou atmosféru, kdy čekání neznamená ztrá-
tu času. Expozice Vychýlení představí malby 
Jakuba Čušky, výstava Connection nabídne 

sochy Šimona Szabo a soubor děl Zbyňka Ja-
náčka a Mira Macíka s názvem Nonprints se 
zaměřuje na grafiku a intermedia. (mot)

Přijďte na 24hodinové čtení z Bible
Přijít si poslechnout texty z Bible, ale také se 
do jejich čtení aktivně zapojit může každý zá-
jemce v pátek 8. a v sobotu 9. dubna do kon-
katedrály Nanebevzetí Panny Marie. Uskuteč-
ní se tam 24hodinové čtení z Bible, netradiční 
událost, která má svůj počátek v Římě. Během 
celodenního a celonočního čtení se vystřídá 
zhruba 120 lidí včetně představitelů spole-
čenského života či sportovců. Zájemci o čtení 
se mohou hlásit na stránce projektu www.far-
nostopava.cz/bible24/. (mot)
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Ples města bude mimořádně na jaře

Opava má svůj světelný „orloj“

Letošní rok je v opavské kultuře rokem 
změn. V dubnu se neuskuteční tradiční 
multižánrový festival Další břehy, z ně-

hož se nově stává bienále. Jaro naopak bude 
patřit reprezentativnímu plesu města, jehož 
konání posunula protiepidemická opatře-
ní. Nově se odehraje v prostorách kostela 
sv. Václava, pro který to bude vůbec první 
plesová slavnost jeho existence.

Reprezentativní ples města Opavy bude 
v sobotu 7. května od 19 hodin. Ve slavnost-
ně nasvícené hlavní lodi kostela bude hrát 
kapela Dolbend, repertoár ze světových 
a českých muzikálů i filmové písně do Opavy 

přiveze muzikálový zpěvák a herec Roman 
Vojtek a o taneční zážitek se postará hereč-
ka Marika Šoposká a její tanečník ze soutě-
že StarDance… když hvězdy tančí Dominik 
Vodička. V refektáři kostela se můžete těšit 
na hudební produkci napříč hudebními sty-
ly od 50. let minulého století po současnost 
z originálních vinylových desek v podání DJ 
Kuchyňky. Vstupenky za 650 korun, jejichž 
součástí je i bohatá rautová večeře, budou 
k dostání v průběhu dubna.

Festival Další břehy se letos neuskuteční. 
„Město Opava plánuje vždy dvě velké kulturní 
akce ročně, což pro Další břehy znamená koná-

ní jen v lichých letech. V těch sudých, tedy i letos, 
se uskuteční Mezinárodní varhanní soutěž Petra 
Ebena. Mladí varhaníci z různých zemí Evropy 
zahrají od 24. do 29. října na čtyřech typech var-
han,“ popsal kulturní dramaturg Petr Rotrekl.

Druhou velkou akcí je zářijový multižánrový 
festival Bezručova Opava, letos s podtitulem 
Stěhování mezi světy. „Epidemie koronaviru 
společnost ze dne na den přestěhovala ze svě-
ta reálného do světa virtuálního. Co nám tento 
svět dal a co vzal? Jak ho vnímají různé gene-
race? A jaké místo v něm má umění? I na tyto 
otázky se festival pokusí odpovědět,” doplnil 
dramaturg. (mot)

Neonová instalace Starman na střeše 
opavského Domu umění se proměni-
la ve světelný „orloj“. Přes den každou 

hodinu bliká, v noci pomalu pohasíná. Silue-
tu člověka – průzkumníka, který se vydává za 
dalším dobrodružstvím do nových světů, pro 
Opavu vytvořil přední umělec spojený s čes-
kou graffiti scénou Michal Škapa.

Na dalším vyšperkování světelného objektu 
se Opavská kulturní organizace s autorem 
dohodla po třech měsících od jeho umístě-
ní v Opavě. „Streetová instalace se teď mezi 
sedmou ranní a desátou večerní každou ho-
dinu rozbliká. Ve zbývající době svítí pouze na 
25 procent, aby neozařovala okolní domy 
a kolemjdoucí a aby noční siluetu budovy 

Domu umění doplňovala jemně a elegantně,“ 
upřesnila mluvčí Opavské kulturní organiza-
ce Petra Špornová.

Starman zdobí přístavbu Domu umění od 
loňského listopadu. Michal Škapa ji „ušil“ 
tomuto místu přímo na míru a v tvorbě jej 
mimo jiné inspiroval refrén ze stejnojmenné 
písně Davida Bowieho – protáhlá přístavba 
může připomínat odpalovací rampu pro ra-
kety cestující ke hvězdám.

Michal Škapa patří do silné generace takzva-
ných writerů, která nastoupila v polovině 
90. let minulého století. S neonem pracuje až 
v poslední době. „Nejprve jsem připínal ne-
onové trubice k plátnům, pak se to rozvinulo, 
takže z nich samostatně dělám instalace a ob-
jekty,“ popsal Škapa. Opavský Starman sestá-
vá z několika barevných neonových trubic, 
které tvoří uzavřený okruh. (mot)

Cestovatelská přednáška představí Kubu
Na výpravu proti proudu času zve dubnová 
přednáška Knihovny Petra Bezruče Viva la 
Cuba. Autentický pohled na magický „Ostrov 
svobody“ zájemcům zprostředkuje cestova-
telka Saša Ryvolová, jež zemi Che Guevary 
i Ernesta Hemingwaye navštívila na přelomu 
loňského roku. Návštěvníky čeká povídání 
o okázalých koloniálních sídlech, chátrají-
cích palácích Havany, bělostných plážích 
a průzračném moři i chudinských čtvrtích či 
tabákových plantážích. Akce se koná v úterý 
12. dubna od 18 hodin v hlavní budově 
knihovny. Vstup je volný, je však potřeba re-
zervace předem. (mot)

OKO podpoří Ukrajinu filmy zdarma
Tým Opavské kulturní organizace podpoří 
Ukrajinu a ve spolupráci s platformou promi-

tejity.cz a organizací Člověk v tísni mimořád-
ně promítne v Klubu Art snímky o životě na 
Ukrajině. Prvním je v úterý 5. dubna dokument 
Země je modrá jako pomeranč, druhým pak 
v úterý 12. dubna dokument Bellingcat – prav-
da v postpravdivém světě. Promítá se vždy od 
19 hodin a vstup je zdarma. (mot)

Opava si připomene Den Romů
Opava ožije oslavami Mezinárodního dne 
Romů. U Ptačího vrchu a v Městských sadech 
se lidé od 1. do 8. dubna na naučných stezkách 
dozvědí zajímavosti ze života Romů, seznámí 
se s jejich zvyklostmi a historií a zúčastní se 
soutěžního kvízu. V pátek 8. dubna na zahradě 
nízkoprahového zařízení pro děti a mládež klu-
bu Modrá Kočka v Hradecké ulici od 14 hodin 
odstartuje slavnost s tanečním vystoupením 
dětí, ochutnávkou romských jídel či kreativním 

koutkem. Za špatného počasí se akce přesouvá 
do vnitřních prostor klubu. (mot)

Do města se sjedou loutkáři
První dubnový víkend bude v Loutkovém 
divadle patřit přehlídce amatérských loutkář-
ských souborů Opavská rolnička. V sobotu 
2. dubna akce začíná v 10 hodin představe-
ním Z pohádky do pohádky v podání opav-
ského souboru Štěkátko, ve 14 hodin uvede 
Galimortovo divadlo Marionet Orlová pohád-
ku Princezna Zombi a v 16.30 přijdou na řadu 
Opavští amatérští loutkaři a hra Poslušně hlá-
sím. Neděle bude od 10 hodin patřit příběhu 
opavského souboru Rarášci Tatínek není k 
zahození a od 15 hodin zahraje šumperské di-
vadelní studio My dvě pohádku Do smrti smr-
ťoucí a dál. Vstupenky budou v prodeji vždy 
hodinu před představením za 50 Kč. (mot)
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Mateřské školy připravují zápisy dětí

V prvních květnových dnech v Opavě 
odstartují zápisy do mateřských škol. 
Žádosti o přijetí dětí mohou rodiče 

ve školkách podávat v pondělí 2. a v úterý 
3. května. Ve stejném termínu žádosti přijímá 
také oddělení jeslí při MŠ Sedmikrásky.

„Žádosti o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělá-
vání pro školní rok 2022/2023 je možné podat 

2. května 2022 od 8 do 16 hodin a 3. května od 
8 do 14 hodin. O přijetí dítěte rozhoduje ředitel 
příslušné mateřské školy,“ upřesnila vedoucí 
odboru školství opavského magistrátu An-
drea Štenclová.

Mezi kritéria, která rozhodují o přijetí do 
školky, patří například věk dítěte, kdy platí, 
že čím je starší, tím dostane více bodů. Roli 

hraje i skutečnost, zda má již ve školce sou-
rozence nebo jestli má nějaké specifické po-
třeby. V případě rovnosti bodů se ředitelé řídí 
specifickými kritérii, která jsou v každé mate-
řince jiná podle jejích individuálních podmí-
nek. V Opavě včetně městských částí mohou 
rodiče volit mezi osmadvaceti mateřskými 
školami, pro velmi malé děti jsou k dispozici 
také jedny jesle. (mot) 

Do šesté třídy na Otickou
ZŠ Otická je škola v srdci Opavy. Nabízí mo-
derní výuku a zajímavé akce v rámci vyučo-
vání i mimo něj. Od šestých ročníků se třída C 
zaměřujeme na matematiku a přírodovědné 
předměty, nabízí přírodovědná soustředě-
ní, exkurze i soutěže. Třída B se orientuje na 
sport. Je zde 1 hodinu, TV navíc, cyklistický, 
lyžařský, vodácký kurz a kurz netradičních 
sportů. Třída A je pak zaměřena obecně. Více 
se věnuje humanitním předmětům a nabízí 
nejširší nabídku volitelných předmětů. Přijí-
mací zkoušky do matematické třídy proběh-
nou 4. dubna, druhý termín je 10. května. Do 
sportovní třídy jsou přijímačky 5. dubna. Více 
informací na www.zsoticka.opava.cz  či tele-
fonu 736 513 866. (lad)

Den otevřených dveří ve školce
MŠ Edvarda Beneše zve rodiče i jejich rato-
lesti na Den otevřených dveří. Připravena je 
prohlídka školky, děti si zde mohou také po-
hrát, a to ve čtvrtek 28. dubna od 14.30 do 
17 hodin. (lad)

Zemřel zakladatel matematického ústavu 
Ve věku nedožitých 80 let zemřel 9. března   
profesor Jaroslav Smítal, zakladatel a eme-
ritní ředitel Matematického ústavu v Opavě 
a emeritní prorektor Univerzity Komenského 
v Bratislavě a Slezské univerzity v Opavě. Byl 
autorem nebo spoluautorem více než 100 
vědeckých prací a odborných publikací, jako 
pedagog vedl studenty od bakalářského 
až po doktorské úrovně doma i v zahraničí. 

Jeho odchodem ztratila česká akademická 
obec nejen vynikajícího pedagoga, svě-
toznámého odborníka v teorii dynamických 
systémů a mimořádnou osobnost české ma-
tematické komunity, ale především velmi 
inspirativního člověka, který ovlivnil životy 
stovek studentů i kolegů. (mak)

Školky i družiny už mají rozpis na léto

Mendelovo gymnázium hledá pamětníky

Opavské mateřské školy a školní druži-
ny budou během léta v provozu tak, 
aby pokryly celé dva měsíce prázd-

nin. Dětem budou v určených termínech 
k dispozici vždy vybraná zařízení. Rodiče tam 
své potomky musí předem přihlásit.

Školní družiny se v létě vystřídají čtyři. Od 
1. do 15. července bude otevřena družina 
při ZŠ Edvarda Beneše, v termínu 18. až 
29. července mohou zájemci využít družinu 
při ZŠ Mařádkova, od 1. do 12. srpna bude 

v provozu družina při ZŠ Vrchní a mezi 15.  
a 26. srpnem se o přihlášené školáky postará 
družina při ZŠ Englišova. „K docházce se mo-
hou přihlásit žáci všech ostatních opavských 
školních družin k zájmové a tematické rekreač-
ní činnosti. Od 29. srpna budou v provozu opět 
všechny družiny,“ uvedla vedoucí odboru škol-
ství opavského magistrátu Andrea Štenclová.

V případě mateřinek budou první dva prázd-
ninové týdny v provozu MŠ Mnišská, Olo-
moucká, Neumannova, Sadová a Na Pastvis-

ku. Od 18. do 29. července se otevřou školky 
Edvarda Beneše, Riegrova, Otická a Krnov-
ská, první dva srpnové týdny školky Šrám-
kova, Jateční, Zborovská, Heydukova a Malé 
Hoštice a od 15. do 26. srpna mohou zájemci 
využít mateřinky 17. listopadu, Vaníčkova, 
Pekařská a Havlíčkova. „Žádost o umístění do 
náhradní mateřské školky si rodič vyzvedne ve 
své mateřské škole. Termín pro podání žádos-
ti byl stanoven od 16. do 31. května,“ doplnila 
Andrea Štenclová. Od 29. srpna se opět ote-
vřou všechny opavské školky. (mot)

Příští rok uplyne 140 let od založení prv-
ního českého gymnázia v Opavě a Men-
delovo gymnázium ve spolupráci se Slez-

ským zemským archivem pro tuto příležitost 
připravují almanach. Ke spolupráci vyzývají 
i veřejnost, hledají dobové fotografie, alba, sta-
ré školní časopisy, vzpomínky i další materiály, 
které by pomohly dokreslit minulost.

„V almanachu bychom chtěli zmapovat 
historii školy, historii školní budovy, chtěli 
bychom přiblížit významné absolventy, pe-
dagogy a osobnosti školy, zapsat zajímavé 
vzpomínky, najít zapomenuté školní časo-
pisy a mnoho dalšího. Samostatný oddíl by 
tvořil rok 1989 a sametová revoluce na gym-
náziu a vývoj a směřování gymnázia po roce 

1989,“ uvedla ředitelka Mendelova gymná-
zia Monika Klapková.

První české gymnázium vzniklo v Opavě  
17. září 1883. Pro zasílání materiálů do alma-
nachu, který toto výročí připomene, gymná-
zium zřídilo e-mail: almanach140@mgopa-
va.cz. (mot)

Školství
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Velikonoční dílny na školách
ZŠ Boženy Němcové zve nejen všechny před-
školáky na velikonoční dílny plné zábavy. Vy-
zkoušet si mohou svou zručnost a zároveň si 
prohlédnout prostory školy. Dílny se otevírají 
v úterý 12. dubna v 16 hodin. O půl hodiny 
později se otevřou také ve školní družině na 
ZŠ Vrchní. (lad)

Sociální práce ve veřejné správě 
Až do 30. dubna si mohou zájemci podat 
přihlášku ke studiu nového žádaného ba-
kalářského programu Sociální práce ve 
veřejné správě. Studovat jej bude možno 
jak v prezenční, tak i kombinované formě. 

Absolventi tohoto programu najdou uplat-
nění v sociálních službách, u poskytovatelů 
zdravotní péče, ve školách a školských zaří-
zeních, při realizaci sociálně právní ochrany, 
jako úředníci ve veřejné správě a podobně. 
„Kvalifikovaní odborníci v této oblasti jsou na 
trhu práce stále žádanější, což se ukázalo také 
v uplynulých letech například v souvislosti 
s koronavirovou krizí a očekávat jejich potřebu 
jistě můžeme i v souvislosti s aktuálním děním 
na Ukrajině a jeho dalekosáhlými důsledky,“ 
uvádí vedoucí PR oddělení Fakulty veřejných 
politik SLU Magdaléna Hájková. Fakulta na-
bízí také formu navazujícího magisterské-
ho studia Veřejná správa a sociální politika. 

Více informací včetně e-přihlášky najdete na 
www.fvp.slu.cz. (lad)

Studentka bodovala v literárním překladu
Filozofická fakulta Ostravské univerzity 
uspořádala již 17. ročník soutěže Den s pře-
kladem. V kategorii středoškoláků, která byla 
otevřena pro studenty ze všech škol celé 
České republiky, si bylo možné vybrat jeden 
z jazyků, ze kterého se pak překládaly lite-
rární i neliterární texty. Hrdá může být opav-
ská Střední škola hotelnictví a služeb, jejíž 
studentka Julie Mečiarová si na vyhlášení 
8. března převzala ocenění za 1. místo v pře-
kladu literárního textu z francouzštiny. (lad)

Pohár primátora putuje na ZŠ Vrchní

Ohlédnutí za zimními pobyty a kurzy

Okolo dvou stovek školáků z Opav-
ska si v pátek 18. února změřilo své 
lyžařské síly v závodech O pohár 

primátora města Opavy v areálu Klobouk 

v Karlově, jehož majitel pravidelně svůj areál 
opavským školákům půjčuje. Ve velmi těžké 
konkurenci nakonec zvítězila Základní škola 
Vrchní. Stříbro brala ZŠ Otická, bronzovou 

příčku obsadila ZŠ Englišova. Ceny předával 
primátor Tomáš Navrátil a někdejší úspěšný 
olympionik, skokan na lyžích Jaroslav Saka-
la. (rok)

Duben už většinou znamená definitivní 
konec zimy a všichni už se těší na jarní 
sportovní aktivity. Ohlédněme se ale 

ještě za těmi zimními. Mnohdy i po dvou, kvů-
li pandemii neaktivních sezonách, si mohly le-
tos děti konečně znovu užít zimní radovánky 
i v rámci lyžařských kurzů. Ty zorganizovala 
celá řada škol nejen pro sedmáky, ale i pro 
vyšší ročníky, které o ně kvůli epidemiologic-
kým opatřením v uplynulých letech přišly. 

Na ozdravný pobyt složený z pěti výjezdů 
na SKI Annaberg se do Andělské Hory po 

roční pauze vydali i žáci z opavské Základní 
školy pro tělesně postižené. Pod dohledem 
pedagogů a asistentů se tady zdokonalovali 
v jízdě na lyžích nebo snowbladech, běž-
kách, nebo třeba jen dováděli na saních 
a bobech. Další skupinku tvořili tzv. pěšáci, 
kteří zdolávali s trekingovými holemi místní 
kopce a pořizovali nádherné fotky a videa 
zdejších panoramat. Imobilní žáci se pak vo-
zili v monoski, což je jedna lyže s vázáním, do 
kterého se zapne tzv. skořepina na sezení. 
Učitel pak jede na svých lyžích a monoski, 
kterou drží za konstrukci řídítek, veze před 

sebou. „Naše škola vlastní dvě monoski, které 
jezdily prakticky bez přestávek, protože žáci si 
tento nevšední zážitek užívali plnými doušky,“ 
říká učitelka Jana Brunová a dodává: „Po pár 
dnech na horách už víme, jak zrádné může 
být zdejší počasí. Zažili jsme vše od sněhových 
přeháněk a silného vichru až po nádherné azu-
rové počasí. Poslední den tak intenzivně pršelo 
a foukalo, že nejely ani vleky z důvodu přeru-
šení elektrického vedení. Narychlo jsme zvolili 
náhradní program a to pohádku Tajemství sta-
ré bambitky 2 v Cinestar Opava, a i to jsme si 
skvěle užili.“ (lad)

Školství
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
VELIKONOČNÍ TRHY OPAVA 2022 – viz program na str. 13
26. 4., 19.00 ALMA ROSÉ – Monodrama polského autora Mariusze Urbanka 
o životě vynikající houslistky, jejíž osud se naplnil v pekle koncentračního tá-
bora v Osvětimi (režie, překlad, úprava: Olga Strusková). Účinkují: Alma Rosé 
– Sarah Haváčová, Dámské smyčcové kvarteto: Hana Dostálová Roušarová – 
housle, Gabriela Kubátová – housle, Barbora Bárta Mráčková – viola, Marie 
Dorazilová – violoncello. 2. Abonentní koncert pro milovníky krásné hudby.  
Kostel sv. Václava.

FILMOVÝ KLUB
Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
4. 4., 18.00 OCELOVÉ DÁMY – Road movie, ve které věk už není ani číslo.  
V této pohodové komedii se tři postarší sestry vydají na sebepoznávací cestu 
poté, co pětasedmdesátiletá Inkeri zabije svého manžela pánví. (Finsko, 2020, 
režie: Pamela Tola).
11. 4., 18.00 HRDINA – Rahim je ve vězení kvůli dluhu. Během dvoudenní pro-
pustky na svobodu se snaží přesvědčit věřitele, aby odvolal svou žalobu. Věci 
však nejdou podle plánu… Film získal Velkou cenu v Cannes. (Irán, 2021, režie: 
Asghar Farhadi).
25. 4., 18.00 KLIMT A SCHIELE – ERÓS A PSYCHÉ – Gustav Klimt a Egon Schie-
le. Geniální učitel a jeho geniální žák. Oba dva způsobili ve výtvarném umění 
revoluci a oba dva šokovali konzervativní Vídeň své doby. Dokument diváky 
provede nejslavnějšími kulturními prostory rakouské metropole. (Itálie, 2018, 
režie: Michele Mally).

DEN ZEMĚ 2022
9. 4., 9.00 a 14.00 Zahradníkův rok / Zahradnictví WEISS – K Rybníčkům 20, 
Otice. Jaký je život zahradníka? Komentovaná prohlídka zahradnictví. Tvoři-
vé dílničky – výroba jarní květinové misky. Registrace na zahradnictvi.weiss@
seznam.cz. 
10. 4., 14.00–16.00 Pravěký svět aneb Ve stopách Zdeňka Buriana / Památ-
ník P. Bezruče, Ostrožná 35. Komentované prohlídky výstavy, výtvarné dílničky 
– malování na plátno. Vstupné 50 Kč.
12. 4., 14.00 a 15.00 Exkurze na třídicí linku odpadů Technických služeb 
Opava / sraz před vrátnicí TSO, Těšínská 71. Volné vstupenky (počet omezen) 
lze vyzvednout v Turistickém informačním centru Opava od 1. dubna.
19. 4. – 1. 5. Hravě po Opavě / parky od Slezského zemského muzea až po 
Střední zdravotnickou školu. Hra pro děti plná zábavných úkolů, říkanek a po-
učení. Pravidla na www.svcopava.cz.
20. 4., 14.00–16.30 Chyť si je! / školní arboretum ZŠ Opava, B. Němcové. Sou-
těžní hádanky, kvízy a úkoly pro zvídavé děti i dospěláky. V případě deště se 
akce ruší.
20. 4., 17.00 Beton a hlína – Viktorie Hanišová a Marco Stella / Klub Art, 
vchod z Beethovenovy ulice. Beseda se spisovatelkou a jejím hostem o svě-
tě komunitních zahrad, městském zahradničení a potravinové soběstačnosti. 
Zve spolek Kapradí. Vstupné 50 Kč.
22. 4., 16.30 a 19.00 Budiž voda! / Kupe, Janská 7. Komentované prohlídky 
výstavy Konverze věžových vodojemů. Od 17.00 promítání filmu Budiž voda!
23. 4., 10.00– 16.00 Zvonková Země Nezemě / Lesní klub Zvonek – Raduň, 
ulice Polní. Přijďte si vyrobit zvonkohru a opéct špekáček! Workshop, lesní ku-
chyně, tvůrčí dílničky z přírodnin. Přednáška Jana Unucky o jeho cestách od 
severu k jihu. Akce pro rodiny s dětmi.
23. 4., 14.00 Historie opavských městských parků / sraz před Obecním do-
mem, Ostrožná 46. Historická exkurze prstencem městských parků s památ-
kářkou Petrou Kaniovou. V případě deště se akce ruší.
24. 4., 9.00 Čtyři živly naší Země / sraz na zahradě lesní školky V Koruně stro-
mu, Raduň. Setkání v lese a u ohně pro rodiny s dětmi. Tvorba, bádání a zážit-
kové hry na téma čtyři živly Země s průvodci z lesní školky V Koruně stromu. 
Registrace na vkorunestromu@seznam.cz. 
26. 4., 18.00 Filmový večer spolku Za Opavu / Matiční dům, Matiční 2. Promí-
tání úspěšných snímků z festivalu Ekofilm.
30. 4., 6.00 Vítání ptačího zpěvu / Městské sady, sraz na zastávce MHD u ví-
ceúčelové haly. Pozorování ptáků v parku, poznávání jejich hlasů i života se 
zkušeným ornitologem Otakarem Závalským. V případě deště se akce ruší.
30. 4., 9.30 Exkurze na Raduňský mokřad / sraz u mokřadu (500 m před obcí 
Raduň ve směru z Kylešovic). Vezměte děti a navštivte jedinečný mokřadní bio-
top a jeho obyvatele v doprovodu odborníků Petra Bláhy a Marie Slabejové.
1. 5., 10.00 Příroda Městských sadů / sraz před bránou fotbalového stadio-
nu (vedle střelnice). Kdo žije v parku a jak to poznáme? Objevná vycházka 
s bioložkou Markétou Cichou pro velké i malé průzkumníky přírody. V případě 
deště se akce ruší.

SLEZSKÉ DIVADLO
Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 469), 
www.divadlo-opava.cz
  1. 4., 19.00 CYRANO Z BERGERACU – náhrada za 4. 2., sk. 4 – Č
  2. 4., 10.00 RIGOLETTO – náhrada za 19. 2., sk. D – O
  2. 4., 18.00 ZA DVEŘMI KANCELÁŘÍ – sk. 7 – Č
  3. 4., 17.00 BABIČKA DRSŇAČKA – mimo – Č
  4. 4., 10.00 CYRANO Z BERGERACU – školy + veř. – Č

  5. 4., 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA – školy + veř. – Č
  6. 4., 19.00 RIGOLETTO – sk. 2 – O
  9. 4., 19.00 ZÍTRA TO ROZTOČÍME, DRAHOUŠKU – mimo – Č
10. 4., 14.00 a 16.30 POHÁDKA O PALEČKOVI – SVIŠTI I, II – P
11. 4., 19.00 ACTION MAN – sk. M – B
12. 4., 19.00 CYRANO Z BERGERACU – sk. 5 – Č
13. 4., 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ – školy + veř. – M
14. 4., 19.00 RIGOLETTO – sk. 6 – O
19. 4., 19.00 EDMOND – sk. 5 stará – Č
20. 4., 18.00 CYRANO Z BERGERACU – sk. S – Č
21. 4., 19.00 ZA DVEŘMI KANCELÁŘÍ – sk. 9 – Č
22. 4., 19.00 ZA DVEŘMI KANCELÁŘÍ – sk. 3 – Č
23. 4., 10.00 POLSKÁ KREV – sk. D – OP
24. 4., 19.00 POLSKÁ KREV. Premiéra. – sk. P – OP
25. 4., 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ – školy + veř. – P
26. 4., 19.00 POLSKÁ KREV – sk. 1 – OP
27. 4., 19.00 CYRANO Z BERGERACU – sk. 2 – Č
28. 4., 19.00 MAMZELLE NITOUCHE – mimo – OP
29. 4., 19.00 ZA DVEŘMI KANCELÁŘÍ – sk. 4 – Č
30. 4., 18.00 FUNNY GIRL – mimo – M
Č = činohra, O = opera, OP = opereta, M = muzikál, B = balet, P = pohádka

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
SVOBODU UKRAJINĚ – mimořádné promítání zdarma ve spolupráci s plat-
formou PROMÍTEJITY.CZ a organizací Člověk v tísni: Země je modrá jako po-
meranč (dokument, 5. 4. v 19.00, Klub Art), Bellingcat – pravda v postpravdi-
vém světě (dokument, 12. 4. v 19.00, Klub Art)
VÝSTAVY: HATEFREE? – výstava tvorby šestice umělkyň a umělců, kteří uka-
zují častá témata vybízející k předsudkům v jiném světle, Galerie Eisler, potrvá 
do 1. 5. ANETA JANOUŠKOVÁ: SNOVÁ ZAHRADA – výstava/malba, foyer, 
potrvá do 24. 4. OPAVA SECESNÍ, I. ČÁST – panelová výstava, foyer, 27. 4. 
– 26. 6.
EXPOZICE CESTA MĚSTA: PROMĚNY KATEŘINEK – panelová výstava vel-
koformátových fotografií, Opava–Kateřinky, únor – duben
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY: MĚSTSKÝ HŘBITOV – VÝZNAMNÍ OPAVŠTÍ 
PODNIKATELÉ Z DOBY MONARCHIE – 5. 4. v 16.00, sraz před hlavní branou 
Městského hřbitova, vstupenky na místě. MĚSTSKÝ HŘBITOV – ZAPOME-
NUTÉ A OBNOVENÉ NÁHROBKY NA OPAVSKÉM HŘBITOVĚ – 5. 4. v 16.00, 
sraz před hlavní branou Městského hřbitova, vstupenky na místě. KOSTEL 
SV. VÁCLAVA A DOMINIKÁNSKÝ KLÁŠTER – v rámci cyklu Opava v minulos-
ti i dnes, 13. 4. v 10.00, vstupenky na recepci Domu umění. 
GALERIE POD ŠIRÝM NEBEM: SOCHAŘSKÉ CITY – sochařská výstava, cen-
trum Opavy, komentovaná prohlídka: 27. 4. v 10.00 a 16.00 (nutná rezervace)

KLUB ART
1. 4., 18.00 DEADLY ALLIANCE – koncert (Nomura, Madrain, Discordant, 
Swept into decay) 2. 4., 19.00 ROCK PARTY – koncert kapel Erin a LDGC. 6. 4., 
16.30 ČÍM SE LIŠÍ? ANEB S MICHAELOU PARKINSON O BRITSKÉM ŠKOL-
STVÍ – středeční přednášky se Slezským gymnáziem. 11. 4., 20.00 LUBOŠ 
POSPÍŠOIL – koncert. 16. 4., 18.00 TOXIC CONFESSION – koncert (Olovan, 
Apathy Again, SBD, Mayon). 19. 4., 18.30 LANGE NACHT DER KURZEN TEX-
TE – Dlouhá noc krátkých textů, literární večer. 20. 4., 17.00 BETON A HLÍNA 
– beseda se spisovatelkou Viktorií Hanišovou. 21. 4., 20.00 DAVID POMAHAČ 
– koncert. 23. 4., 21.00 HEARTBREAK – drum and bass party. 27. 4., 19.00 
JEDNOTKA INTENZIVNÍHO ŽIVOTA – dokumentární film. 28. 4., 19.00 VLCI 
NA HRANICÍCH – dokumentární film. 29. 4., 19.00 HATEFREE STAGE: STAN-
D-UP NIGHT – zábavná stand-up show. 30. 4., 20.00 MOONSHYE – koncert/
Indie-folk.

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SV. VÁCLAVA
VÝSTAVY: MICHAL ŠKAPA – STARMAN (neónová instalace), výstavy (potr-
vají do 3. 4.): TRANSIT CITY (výstava/malba, komentovaná prohlídka výsta-
vy: 2. 4. v 17.00), JIŘÍ SIBINSKÝ – POSTŘEHY Z KRAJINY (výstava/digitální 
tisky), VLADANA FUCHS – PARADISE LOST (výstava/malba, socha, poezie), 
nové výstavy (vernisáž výstav: 14. 4. v 17.00): Dialogy 2022 – Krajiny čekání 
(výstava/malba, potrvá do 14. 8.), Jakub Čuška – Vychýlení (výstava/mal-
ba, potrvá do 5. 6.), Šimon Szabo – Connection (výstava/malba, potrvá do 
5. 6.), Zbyněk Janáček / Mira Macík – Nonprints (výstava/grafika, interme-
dia, potrvá do 5. 6.)

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ 
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 
12. 4., 18.00 SAŠA RYVOLOVÁ: VIVA LA KUBA – výprava proti proudu času 
očima nezávislého cestovatele, sál knihovny, (nutná rezervace)
BOŘÍK FRÝBA: MYŠMAŠ – průřez tvorbou známého opavského výtvarníka, 
vestibul knihovny, potrvá do 29. 4.
VÝTVARNÍCI PRO DOBRO – výstava vánočních pohlednic vydávaných Kon-
tem Bariéry, dospělé oddělení, potrvá do 30. 4.

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Tomáš Etzler hostem Moderních výzev 
Bude Čína supervelmocí 21. století, jak se 
o tom často hovoří? Je tato země hrozbou 
nebo spolehlivým partnerem? Své intenzivní 
prožitky z Říše středu popíše v přednášce s ná-
zvem Tváří v tvář Číně zkušený novinář, držitel 
ceny Emmy Tomáš Etzler, který v zemi strávil 
několik let svého života. Setkání proběhne ve 
čtvrtek 7. dubna od 12.30 na Fakultě veřej-
ných politik SLU, která je společně s Mende-
lovým gymnáziem organizátorem akce. Ta je 
volně přístupná nejen studentům ale i široké 
veřejnosti. Probíhat bude také online na You-
Tube kanálu Moderní výzvy lidstva, kde bude 
ke zhlédnutí i po skončení. (lad) 

Soutěž o vstup na divadelní komedii
Uspěje zruinovaný milionář jako bezdomovec? 
Kino Mír uvede v úterý 5. dubna od 19 ho-
din divadelní představení Milionový údržbář 
s Petrem Nárožným a Veronikou Freimanovou 
v hlavních rolích. Pokud chcete získat vstu-
penky na tuto komedii, stačí odpovědět na 
soutěžní otázku: Která známá herečka ztvární 
hlavní postavu Séverine? Odpovědi posílejte 
do neděle 3. 4. na e-mail Sluny (kde probíhá 
i předprodej vstupenek) sluna.opava@se-
znam.cz, do předmětu napište slovo „Soutěž” 
a v e-mailu uveďte své telefonní číslo. V pondělí 
4. 4. budou vylosováni tři výherci, kteří obdrží 
dvě vstupenky na představení. (lad)

Beseda s horolezcem Tomášem Petrečkem
Jaké to je dostat se na nejvyšší hory světa? 
Jak v těchto extrémních situacích překonat 
sám sebe? Co horolezec prožívá při mrznutí 
na stěně a jak rychle se dá v těchto podmín-
kách zhubnout? Na všechny tyto otázky vám 
odpoví známý a oceňovaný opavský sporto-
vec a horolezec Tomáš Petreček, který bude 
ve středu 20. dubna od 18 hodin v kině Mír 
vyprávět nejen „o místech, kde už ptáci ne-
létají“. Akce se koná pod záštitou primátora 
města Tomáše Navrátila, vstupenky si může-
te koupit v předprodeji ve Sluně nebo pro-
střednictvím odkazu na webových stránkách 
www.tomaspetrecek.cz. (rok)

POBOČKA KATEŘINKY
5. 4., 17.00 KVĚTINOVÝ WORKSHOP S HANKOU REŽNAROVOU – (nutná re-
zervace). 20. 4., 10.00 KLUB MAMINEK – Povídání o pejskovi a kočičce. MOJE 
KPZ – výstava klauzurních prací studentů SŠPU Opava, potrvá do 30. 4.

POBOČKA KYLEŠOVICE
„MOJE KRAJINA“ – výstava fotografií Tomáše Baleji, potrvá do 29. 4.

UNISFÉRA SLEZSKÉ UNIVERZITY
Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
6. 4., 17.00 JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), ZE ZEMĚ DO VESMÍRU (31 
min.). 13. 4., 17.00 ČERNÁ NEBO ČERVÍ: EXISTUJÍ V NAŠEM VESMÍRU ČERVÍ 
DÍRY? – přednáška Zdeňka Stuchlíka s diskuzí. 20. 4., 17.00 JARNÍ OBLOHA 
NAD OPAVOU (13 min.), TAJEMNÝ OCEÁN (3D, 40 min.). 27. 4., 17.00 JARNÍ 
OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), HLEDÁNÍ ŽIVOTA VE VESMÍRU (32 min.).

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Demonstrace pro všechny smysly – sbírka akčního umění Muzea 
umění v Olomouci (potrvá do 4. 4.), Konverze věžových vodojemů – výstava 
prezentuje konkrétní ukázky konverzí v ČR (potrvá do 22. 5.), Návraty – výsta-
va Jiřího Žižky (vernisáž 6. 4., 17.00, potrvá do 15. 5.), stálé výstavy: Opava 
železniční (na plotě u parkoviště), Kurt nafurt (výstava Kurta Gebauera)
KINO: (začátky v 19.00, není-li uvedeno jinak) – Okupace (5. 4., 17.00, bio 
senior), Známí neznámí (5. 4.), Mimořádná událost (6. 4.), Očitý svědek  
(7. 4., kino s hostem), Margrete – královna severu (12. 4.), Olga (13. 4., be-
nefiční projekce), Betlémské světlo repete III (19. 4. v 17.00, bio senior), Nic 
k smíchu (19. 4.), Stínohra (20. 4.), Budiž voda! (22. 4. v 17.00), Muž se zaje-
číma ušima (26. 4.), Až zařve lev (27. 4.), Rigoletto 2021/22 (28. 4. v 18.00)
AKCE: Módní přehlídka Ivety Nedomové (1. 4. v 18.00), Tak další, prosím 
(8. 4. v 18.00): klubový večer, PoPlach: stand up comedy (15. 4. v 18.00), Ko-
mentovaná prohlídka o vodárenské věži (22. 4. v 16.30 a v 19.00): v rámci 
Dne Země, Mexiko – putování nádhernou přírodou k památkám zaniklých 
civilizací (24. 4. v 17.00): cestovatel a fotograf Martin Kronik

KINO ODBOJ
Hálkova 232/32, Opava, www.odboj.art
FILMY: Betlémské světlo (1. 4., 18.00., 2. a 17. 4., 14.00), Mimořádná událost 
(1. 4., 20.00), Tajemství staré bambitky 2 (2. 4., 16.00, 30. 4., 16.00), Proměna 
(3. 4., 14.00), Poslední závod (3. 4., 16.00), Batman (3. 4., 18.00), Fantastická 
zvířata: Brumbálova tajemství (7. a 15. 4., 19.00, 10. 4. a 1. 5., 16.00), Stíno-
hra (8. 4., 19.00), Ježek Sonic 2 (9. 4., 16.00), Ocelové dámy (10. 4., 14.00), Se-
veřan (14. 4., 19.00), Příšerákovi (16. 4., 16.00), Test (16. 4., 18.00), Vyšehrad: 
Fylm (16. 4., 20.00, 24. 4., 19.00), Na cestě (17. 4., 16.00), Po čem muži touží 
2 (21. 4., 19.00, 23. 4., 18.00), Uvolnit pěsti (22. 4., 18.00), Olga (22. 4., 20.00), 
Mimi a Líza – Zahrada (23. 4., 16.00), Paterson (23. 4., 20.00), Nic k smíchu 
(24. 4., 16.00), Panství Dawnton – Nová éra (29. 4., 19.00), Promlčeno (30. 
4., 18.00), Léto (30. 4., 20.00), Dědictví aneb Kurvahošigutntág (1. 5., 14.00) 
KONCERTY: Expedice Apalucha (křest alba Seveřan, 9. 4., 20.00), Budoár 
staré dámy (dívčí rock Brno, 29. 4., 20.00)

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU
Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz
3., 10., 17., 24. 4., 9.00–12.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST – přijďte se podívat 
na zvířátka a můžete jim přinést i něco na zub (ovoce, zelenina, zrní, staré 
pečivo). SVČ Husova.
2. 4. FLORBALOVÝ TURNAJ SVČ – pro rodiče a děti, přihlášky a info: J. Sed-
láček, tel.: 775 085 961, jiri.sedlacek@svcopava.cz, hala Slezského gymnázia 
Opava
23. 4., 14.00 STŘÍLENÍ PRO DĚTI I RODIČE – střelba z laserových pušek, nutné 
přihlášení, doporučený věk dětí: 10 let, info na webu, Husova 17.
25. 3. OPAVSKÝ SKŘIVÁNEK – I. kolo postupové soutěže dětských lidových 
zpěváků
30. 4., 15.00 PÁLENÍ ČARODĚJNIC – zábavné odpoledne, v prostorách restau-
race U Chovatelů, Opava Kylešovice
1. 5., 15.00 STAVĚNÍ MÁJE ANEB MÁJOVÉ SETKÁNÍ S FOLKLÓREM – setkání 
folklorních souborů a cimbálových muzik, zahrada Loutkového divadla, Hu-
sova 17
KURZ KERAMIKY PRO DOSPĚLÉ – 6 lekcí, info: pí Montagová, tel.: 607 847 
344, hana.montagova@svcopava.cz, 4. 4. – 16. 5. a 6. 4. – 11. 5.
HRAVĚ PO OPAVĚ – procházka opavskými parky plná zábavných úkolů, pra-
vidla na www.svcopava.cz nebo www.opava-city.cz, 18. 4. – 1. 5.

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedi-
vadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek 
hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.
OPAVSKÁ ROLNIČKA aneb víkend plný pohádek
PROGRAM: 2. 4.: Z pohádky do pohádky (DDS Štěkátko LD SVČ Opava, pro 
děti od 3 let, 10.00), Princezna Zombi (Galimortovo divadlo Marionet DKMO 
Orlová, pro děti od 7 let, ve 14.00), Poslušně hlásím (OPAL LD SVČ Opava, pro 
mládež a dospělé, 16.30), Setkání loutkářů (19.00)
PROGRAM: 3. 4.: Tatínek není k zahození (Rarášci LD SVČ Opava, pro děti od 
3 let, 10.00), Do smrti smrťoucí a dál (Divadelní studio my dvě, Šumperk, pro 
děti od 3 let, 15.00). 10. 4., 10.00 a 16.00 VELIKONOČNÍ LIŠKA – Divadlo Krab 
Praha, pro děti od 4 let. 17. 4., 10.00 VELIKONOČNÍ ZVYKOSLOVÍ – folklórní 
soubory Úsměv a Vrtek SVČ Opava, cimbálová muzika ZUŠ Opava, jak se slavi-
ly Velikonoce ve Slezsku, pro děti od 4 let. 22. 4., 16.00 OPAVSKÝ SKŘIVÁNEK 
– regionální finále soutěže dětských lidových zpěváků. 24. 4., 10.00 a 16.00 
ZTRACENÝ DÁREK – Rarášci LD SVČ, pro děti od 4 let.

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
26. 4., 18.18 OPOŽDĚNÝ JARNÍ KONCERT – k 2. výročí 200 let narození Pavla 
Křížkovského a 40 letům současného sbormistra v čele sboru. Pořádá Pěvecký 
sbor Křížkovský. Sál Knihovny Petra Bezruče.
5. 4., 14.00–15.00 KŘESLO PRO HOSTA – hostem bude Filip Skoumal, setkání 
svépomocné skupiny ve spolupráci s DS MOST na prezentaci autorské tvorby. 
Tréninková kavárna Anima Viva.
19. 4. 14.00–15.00 V ANIMA VIVA ZAS TVÁ DUŠE ZPÍVÁ – tentokrát s Luká-
šem Vojvodíkem, setkání svépomocné skupiny na besedě a hudební prezen-
taci. Tréninková kavárna Anima Viva.

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Kamenické práce
KLADENÍ ŽULOVÝCH 
KOSTEK
tel: 728 964 959
www.stoneservice.cz

Koupíme Vaši nemovitost.
Rychlé vyřízení.

Můžete zůstat bydlet.

      732 375 066

Navrhujeme snížit počet zastupitelů

Na jednání zastupitelstva 7. března 
jsme nastolili otázku snížení počtu 
zastupitelů pro podzimní volby. 

Dosavadní počet činí 39 zastupitelů. Zá-
kon o obcích předepisuje u sídel od 50 
do 150 tisíc obyvatel počet minimálně 25 
a maximálně 45 zastupitelů. A tak jsme 
zkusili navrhnout snížení počtu zastupite-
lů na 29, což odpovídá zhruba počtu oby-
vatel Opavy. 

České přísloví praví, že kapři si rybník ne-
vypustí a taky to tak vypadalo. Naše výzva, 
abychom zkusili snížit počet alespoň sym-
bolicky o 2 nebo 4 a v dnešní nelehké době 
očekávaných ekonomických nesnází se 
uskrovnili i my, nebyla vyslyšena.

Nejde jen o úspory za odměny. Za čtyř-
leté volební období může jít o 300 tisíc 
v případě menšího počtu zastupitelů 
o 2 anebo třeba i 1,5 miliónu v případě 
deseti zastupitelů. Další odměny pak 
vybraní zastupitelé pobírají za účast ve 
výborech a komisích, a orgánech měst-
ských společností, a to už představuje 
úsporu výraznější. 

Odměny za dobrou práci si zaslouží ka-
ždý, ale někteří zastupitelé či radní jsou 
i zadarmo drazí. Chodí nepřipravení, do 
diskusí se nezapojují a hlasují podle cizí 
vůle. Tito nebudou chybět. Možná budou 
i voliči přísněji vybírat, komu své hlasy ve 
volbách dají.

Vyšší počet zastupitelů také negativně 
přispívá k roztříštění politické scény. Ve 
volbách bylo do zastupitelstva delegová-
no 10 subjektů a 4 z nich se ještě rozště-
pily. Přeběhlíci a turisté politickou kultu-
ru rozhodně nezvelebují. 

Nejlepší důkaz pak dodalo hlasování 
o potvrzení stávajícího počtu, kdy koali-
ci chyběl hlas a ostatní již cítili, že méně 
může být více. Takže se uvidí příštím za-
sedání zastupitelstva 11. dubna, kdy se 
bude opětovně hlasovat. Berte to i jako 
pozvání, jednání jsou veřejná a přenáše-
na na internetu.

Klub zastupitelů ODS+TOP 09

Inzerce

Názory zastupitelů
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Opava Otice Vítkov

Foto CH 
22054

Foto KO 
21324

Foto KO 
22018

zahrádka Komerční objekt Komerční objekt
Info v RK Cena v RK 3.990.000 Kč

Opava Malá Bystřice Opava

Foto BT 21356 Foto CH 
21334

Foto CH 
22082

Luxusní byt Rekreační chata zahrádka s chatkou
Cena v RK 5.200.000 Kč 399.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto RD 22049 Foto RD 21269 Foto RD 
22098

Rodinný dům Ideální ½ RD Byt 3+1 

5.000.000 Kč 3.450.000 Kč Info v RK

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  GIKOSTART  

firma s nejdelší t
radicí.

Těšíme se  
na vaši 

        
návštěvuPokud objednáváte okna, nedívejte se 

na výši slev, ale na konečnou cenu!

PORADENSTVÍ,  
KONZULTACE, TERAPIE

Přijímám nové klienty, objednat se můžete na tel. 773 989 376.

Možnost absolvovat sezení osobně v Krnově a v Ostravě nebo také on-line, 
z pohodlí Vašeho domova. Při dlouhodobé spolupráci sleva.

Více informací na https://www.beaterapie.cz

PhDr. Bc. a Bc. Beáta Koňařík Bakošová, MBA
Psychologické poradenství, konzultace, psychoterapie.
U pojištěnců VZP (111), ČPZP (205) a ZP Škoda (209) možnost čerpání 
příspěvku z programů péče o duševní zdraví.

• Procházíte životní nebo partnerskou krizí?
• Nacházíte se v bezvýchodné situaci?
• Řešíte závažný problém?

Inzerce
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Kopretina nabízí pomoc dětem bez zázemí

Slezská nemocnice projde dalšími opravami

V březnu bylo v Opavě otevřeno 
nové zařízení pro děti vyžadující 
okamžitou pomoc. Dostalo název 

Kopretina a provozuje ho Centrum psy-
chologické pomoci zřízené Moravskoslez-
ským krajem. 

„Může se bohužel stát, že se dítě ze dne na 
den nebo dokonce z minuty na minutu ocit-
ne bez zázemí, například po autonehodě 
rodičů. Okamžitou pomoc mohou potřebo-
vat i děti, u kterých se ukáže, že jsou týrané 
nebo jinak ohrožené. Zařízení slouží všem 

dětem, které jsou nečekaně vytrženy ze své-
ho prostředí a nemá o ně kdo řádně pečovat,“ 
uvedl náměstek hejtmana MS kraje pro so-
ciální oblast Jiří Navrátil a dodal, že zaříze-
ní dětem kromě odborné psychologické 
a terapeutické podpory zajistí ubytování 
a stravu, pomoc se zvládáním osobní hygi-
eny a dalšími náležitostmi běžného života. 

„K dispozici máme čtyři plně vybavené byty, 
zázemí zde může najít až sedm dětských kli-
entů. Kopretina má vybavenou jídelnu, ku-
chyňku, společenskou místnost a hernu. Děti 

mohou využívat nové venkovní dětské hřiště 
v areálu Domova sester, které nabízí herní 
a sportovní prvky,“ vysvětlila ředitelka Cent-
ra psychologické pomoci Renáta Chytrová.

Na vybudování zařízení včetně hřiště uvol-
nil kraj 1,63 milionu korun. Kromě Kopretiny 
jsou v kraji ještě 4 obdobná centra, momen-
tálně je v nich umístěno na 5 desítek dětí. 
Ty zde přicházejí jen v případě, že jejich si-
tuaci nelze řešit jiným způsobem, například 
umístěním v širší rodině nebo pěstounské 
péči na přechodnou dobu. (lad)

Rekonstrukce pavilonů a spojovací ko-
ridor – to jsou letošní plány Slezské 
nemocnice v Opavě (SNO), největší ne-

mocnice ve správě Moravskoslezského kraje. 
Její chloubou jsou původní pavilony, které 
však už mají nejlepší roky dávno za sebou. 
Některé se opravy dočkaly, jiné na ni čekají. 

Stěžejním úkolem je oprava pavilonu L, ve 
kterém bude lůžková i ambulantní část neu-
rologie. Rekonstrukce hrazená z rozpočtu 

zřizovatele, tedy kraje, si vyžádá 150 milionů 
korun bez DPH. „V areálu chceme z vlastních 
zdrojů vybudovat parkoviště a kompletní pře-
stavba čeká pavilon W, do kterého umístíme 
centrální odběrové místo pro nemocnici,“ uve-
dl ředitel nemocnice Karel Siebert. 

V současné době je ve fázi zpracování pro-
jekt na rekonstrukci pavilonu T pro onkolo-
gii. Zahájení provozu se plánuje na přelom 
let 2022 a 2023. Své místo v investicích mají 

i evropské projekty. Projekt React zafinan-
cuje úpravu chirurgického pavilonu a zdra-
votnické přístroje za 115 milionů a projekt 
Výzva 100 zase úpravu infekčního pavilonu 
za 40 milionů korun, k nimž nemocnice přidá 
ze svých zdrojů dalších 20 milionů. Dlouho-
dobou bolestí SNO jsou spojovací krčky mezi 
jednotlivými pavilony, o jejichž vybudování 
usiluje vedení nemocnice již léta. Dosud na 
ně nebyly peníze, ale zdá se, že se konečně 
blýská na lepší časy. (lad)

Sluchově postižení a Ukrajina
Nezisková organizace Tichý svět nabízí po-
moc všem osobám s postižením sluchu, kte-
rých se jakýmkoliv způsobem dotýká válka 
na Ukrajině. Stačí se obrátit na pobočku Ti-
chého světa na Zeyerově ulici v Ostravě nebo 
tuto obecně prospěšnou společnost kontak-
tovat pomocí e-mailu marketa.body@tichys-
vet.cz či mobilu 702 111 783. Více informací 
na www.tichysvet.cz. (lad)

Linka bezpečí nejen po telefonu
Linka bezpečí funguje v Ćeské republice již 
osmadvacátým rokem.  Bezplatně poskytu-
je pomoc při řešení náročných životních si-
tuací dětem do 18 let a studentům denního 
studia až do 26 let. Přestože linka 116 111 
vždy ctí zásady naprosté anonymity, zavo-
lat na ni, chce mnohdy notnou dávku od-
vahy. Proto je kromě telefonu možné využít 
i e-mail nebo chat. Součástí je i tzv. rodičov-
ská linka, kterou mohou využít rodiče nebo 
například pedagogové. Služba, kterou měs-
to Opava stejně jako několikrát v minulosti 

i letos podpořilo 15 tisícovou dotací, má ce-
lorepublikový dosah, v provozu je 24 hodin 
denně. (lad)

Sbírka na pomoc potřebným 
V pátek 3. března proběhla na opavském 
magistrátu charitativní sbírka zorganizova-
ná pro sociální družstvo Diakonie Broumov. 
Zaměstnanci úřadu přinesli oblečení, obuv, 
lůžkoviny, látky ale také hračky, hygienické 
potřeby či menší elektrospotřebiče. Sbír-
ka byla naplánována již od začátku února, 
v souvislosti se vzniklou situací na Ukrajině 
byla část věcí, které krizový štáb označil za 
potřebné, vyčleněna pro uprchlíky, kteří jsou 
ve městě ubytováváni. (lad)

Radost z Jarního obchůdku
Obchůdek s originálním velikonočním a jar-
ním zbožím bude až do13. dubna provozo-
vat sociálně terapeutická dílna Charity Opa-
va Radost ve svém sídle na ulici Přemyslovců 
26 v Jaktaři. Otevřeno je zde v pracovní dny 
od 8.30 do 15 hodin, popřípadě dle domluvy 

na tel.: 734 435 133. „Přijďte si udělat radost 
velikonoční nebo jarní dekorací a ochutnejte 
výbornou kávu z naší pojízdné kavárny s ně-
čím sladkým z cateringové kuchyně,“ zvou kli-
enti Radosti.

Speciální relax v Mravenečku 
V denním stacionáři pro osoby s kombi-
novanými vadami Mraveneček se podařilo 
kompletně dovybavit senzorickou místnost, 
v níž mohou nyní s klienty provozovat i spe-
ciální relaxační metodu snoezelen. Pojem 
vznikl v Holandsku složením slov snuffelen 
a doezelen, což lze volně přeložit jako čichat 
a dřímat. Cílem této multifunkční metody je 
pomocí světelných a zvukových prvků, vůní 
a hudby vyvolat příjemné smyslové poci-
ty a navodit bezstarostné uvolnění. „Klienti 
v místnosti relaxují vždy asi jednu hodinu, po-
stupně se střídají, na každého se tak dostane 
minimálně jednou týdně. Můžu říci, že skuteč-
ně u nich pozorujeme zklidnění a větší stimu-
laci smyslů,“ říká vedoucí Mravenečku Jana 
Konopková. (lad)

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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Vizualizace integrovaného hřiště. Foto: Opavskem bez bariér

Foto: AV

Postní almužna pomáhá již deset let

Podpoříte hřiště pro hendikepované děti?

Kdyby se všechny potraviny a sanita, kte-
rou za devět let vybrali obyvatelé obcí 
Služovice a Vrbka pro klienty Chráně-

ného a podporované bydlení pro duševně 
nemocné, seskládaly na jedno místo, zaplnily 
by jistě velký kamion. 

Sbírka, kterou organizuje pravidelně v postní 
době pod názvem Postní almužna Občanské 
sdružení Služovice a Vrbka, letos vstoupila 
do jubilejního 10. ročníku. „Výnosy sbírky kli-
entům přidělujeme postupně během celého 

roku a využijeme je do posledního kousku,“ říká 
vedoucí Chráněného a podporovaného byd-
lení Kateřina Víchová.

Díky dlouhé tradici mají ve Služovicích 
a Vrbce sbírku naprosto perfektně zorga-
nizovanou. „Seznam potřebných potravin 
a drogistického zboží vždy připraví v Chráně-
ném bydlení, my pak vyhotovíme letáček, který 
je distribuován do všech domácností. Lidé tak 
přinášejí to, co ve středisku opravdu nejvíce 
potřebují a co vydrží po celý rok,“ popisuje 

místostarosta obce Tomáš Barč, který sbírku 
stejně jako v předchozích letech pomáhá or-
ganizovat i letos.  

„Naši klienti na tom jsou vinou své nemoci po 
finanční stránce velmi špatně, musí často vyjít 
z životního minima. Nemůžou si někdy koupit 
ani potřebné hygienické přípravky, aby ušetřili, 
byť jen patnáct korun, na MHD,“ popisuje Ka-
teřina Víchová a dodává, že sbírka je pro ně 
skutečně velkou pomocí a velice si této inici-
ativy občanů váží.  (lad)

Již jen jediný měsíc zbývá k získání část-
ky, která by umožnila postavit v opavské 
Dostojevského ulici integrované hřiště, 

vhodné i pro děti se zdravotním hendike-
pem. Herní prvky jsou vymyšlené a posta-
vené tak, aby umožnily přístup a vyhovovaly 
také dětem s omezenou schopností pohybu, 
s mentálním, zrakovým či jiným kombinova-
ným hendikepem nebo dětem s poruchou 
autistického spektra. 

„Podobně, jako se už podařilo doplnit stávají-
cí dětské hřiště na náměstí Slezského odboje 
o prvky vhodné i pro děti na vozíčku, pokouší-
me se vybudovat integrační herní prvky i v blíz-
kosti Základní školy pro zdravotně postižené 
na Dostojevského ulici a dopřát tak společnou 
radost zdravým i hendikepovaným dětem,“ ří-
kají iniciátoři hřiště Pavel a Lenka Carbolovi 
z organizace Opavskem bez bariér, z. s. 

Celkové náklady na stavbu přesáhnou 800 tisíc 
korun. Část z potřebné částky chce Opavskem 

bez bariér získat z Nápadů pro Opavu, zbytek 
pak měl spolek slíbený. „Potom, co nám nej-
větší český dodavatel energií oznámil, že slíbené 
finance na hřiště nedá a zbývalo tak dofinan-
covat 436 000 Kč, zřídili jsme transparentní účet 
a prosíme o pomoc veřejnost: Pokud ani vám není 

lhostejný nelehký život děti s hendikepem, po-
mozte nám vykouzlit úsměvy i na jejich tvářích. 
Číslo transparentního účtu je 80380399/5500 
a vašim darům je otevřený do konce května. Dě-
kujeme za jakýkoli finanční příspěvek,“ vzkazují 
Pavel a Lenka Carbolovi.  (mak)

Anima opět vyhlašuje soutěž Živá duše
Nestátní nezisková organizace Anima 

Viva letos slaví 20 let od svého založe-
ní, což chce prezentovat nejen stálou 

a profesionální podporou osob s duševním 
nebo mentálním postižením prostřednic-
tvím svých sociálních služeb, ale i osvětovými 
a destigmatizačními aktivitami ve spolupráci 
se členy svépomocné skupiny. Nejbližší akcí 
pro veřejnost bude křest prvního autorského 
CD skupiny Anima band, který byl z důvo-
du pandemie přeložen na letošní duben. Po 
dvouleté covidové pauze Anima také opět vy-
hlásila oblíbenou soutěž s názvem Živá duše. 
Letos mohou soutěžit nejen talentovaní vý-
tvarníci a literáti, ale také zpěváci a muzikanti.

„Šanci prezento-
vat svou autor-
skou tvorbu do-
stanou všichni, 
kdo mají zkuše-
nost s duševním 
onemocněním, 
ať už jim nemoc 
přibrzdila roz-
voj jejich umě-
lecké kariéry 
nebo i pomohla 

rozvinout výtvarné, literární nebo pěvecké 
a hudební nadání,“ uvedla Vratislava Musilo-
vá, peer konzultanka Animy. „Ještě v dubnu 

je možné se do soutěže přihlásit, v květnu bude 
hodnocení a v červnu dojde k vyhlášení vítě-
zů. Pravidla soutěže jsou k mání na webových 
a FCB stránkách Animy. Informaci jsme roze-
slali nebo roznesli také do ostatních pomáha-
jících organizací včetně zdravotnických zaří-
zení“, doplnil Lukáš Vojvodík, peer pracovník 
v sociálních službách. 

Na vítěze čeká nejen veřejné ocenění a hod-
notné ceny, ty zlaté Anima navíc nominuje 
do letošní soutěže Cena hejtmana MS kraje 
pro umělce s handicapem. Více o soutěži na 
www.animaviva.cz a https://www.facebook.
com/animaopava.

Sociální službySociální služby a zdravotnictví



30

HLÁSKA 04/2022

BÝVALÉMU HODNOU

DO STOLU

EU ZRAJE

KALNÝ UM

KUS ŠEDÉ K PLAVÉ

OKOUPAT

SUD NOVÉHO KAPRA 

ŠUPOTY

U FRONTY

UHLÍ KINU

VIII II IV

III IX

VII I VI V

III VII I V

V VIII IV II

III V II I

VI II

IV I IX

Pomůcka:
Části 

rostliny
Části 

topeniště

Tisková 
agentura 

Litvy
Ta i ona Poflakovat se Anglická 

spojka „a“ Senoseč
Jméno 
básníka 
Březiny

Gajdarův 
hrdina

Středo- 
americký 

stát

Domácky 
Olga

Slovanské 
vsi

Střevní 
výplach

Psí 
kosmonaut

Arima, Ekl,
Elta, DOP

Jiho- 
americký 
míšenec

Starořec. 
zhýralec Kurýr

Selekce

Neteře Žen. jméno 
(13. 8.)

Čes. herec 
a režisér (Jan) Náhražka

1. TAJENKA  

SPZ okr. 
Trnava

MPZ aut 
Dánska

Výrobce 
autobaterií

Automoto- 
klub (zkr.)

Zábava Koryto mlýn.
kola Zlý skřítek

Dvě stejné 
samohl.

Fotbalový 
záložník

Japonské 
sídlo 

(o. Honšú)

Spisová 
zkratka

Had škrtič Část ČR
Řada aut

Strach

Hmyzožravec 
(zast.)

Cizí polní 
míra

Nepravé 
zlato

Norický kůň Trnovníky
Muž. jméno 

(10. 11.)
Třásňový 
smeták

Uzená vepř.
kýta

Pokrmový 
tuk

Citoslovce 
rozpaků

Školní 
akademie Kalaba

Psací 
potřeby

Hájová 
bylina

Slovensky 
„jistě“

SPZ okr. 
Rožňava

Pobíti
365 dní

Kód domi- 
nikánské-  
ho pesa

Úder 
ve stepu

2. TAJENKA

Zn. našich 
traktorů

Odlišně 
(zastar.) Rozpouštět

Černomořské 
lázně Dosna Protiklady

Aprílová křížovka
Slovní zásoba. „Poslouchej,“ škytne rozjařený muž v restauraci vedle vyhlášeného křížovkáře. „Ty znáš spoustu křížovkářských výrazů, ale znáš nějaká slova začínající na Ě 
nebo Ů? Neznáš, co. Tak já ti to teda povím. Jsou to slova ěště a ůž.“ „Taková slova neexistují,“ ohradí se spolustolovník. „Ale jo, ale jen při určitých situacích, jako například:… 
(1. tajenka). Další situace pak může být dramatičtější, třeba: víc nelej,… (2. tajenka)!“

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají balíček propagačních předmě-
tů. Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné od-
povědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten také navíc obdrží knihu 
Proměny Opavy. Své odpovědi zasílejte do 12. dubna, a to buď na ad-
resu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 
Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 
také na podatelně magistrátu. Tajenka březnové křížovky zní: tu ti dám 
až k svátku, ať ji máš pro mě na Velikonoce. Řešení sudoku je: 57873169 
4962 = Filípkův dvůr. Přesmyčky – matice, derivace, limita, krácení zlom-
ků, binomická věta, podobnost, geometrická řada, analytika, integrál, 
Pythagorova věta. Balíček propagačních předmětů si v redakci Hlásky 
mohou vyzvednout: Vlasta Hrušková, Marie Stalmachová a Lenka Koha-
nová. Nový komiks Joy Adamsonové navíc získá: Jiřina Burianová. 

Přesmyčky
Opava – názvy ulic. Přesmýknutím hlásek dostaneme deset názvů 
opavských ulic. Všechny začínají písmenem U. 

Sudoku s římskými čísly
Krátkozraký kuchař. Host v restauraci reklamuje jídlo: „Pane vrchní, 
co jste mi to přinesl za divnou kombinaci?“ „Moc se omlouvám, ale 
náš krátkozraký kuchař si špatně přečetl jídelní lístek a ke guláši místo 
špekových knedlíků udělal knedlíky... (tajenka sudoku).“ Tentokrát 
zkusíme sudoku s římskými čísly. Tajenku ve středním řádku odha-
líme tak, že za čísla I až IX dosadíme písmena: O, S, É, Š, T, V, E, V, K. 
Sudoku je náročnější.

Zábava
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Ratibořská 1475, Opava - Kateřinky (OD Katka)   e-shop www.postelin.cz

                pro měsíc duben 
na naší prodejně a našem eshopu!
AKCE

Boxspringová postel
CHARLOTTE 
akční cena 
16 990 Kč

Sedací souprava 
LECCE LUX
akce sklad  
16 990 Kč

Jaroslav Habura na přednášce pro veřejnost 
s praktickou ukázkou. Foto: Opavské Slezsko

Včelařský příběh ze Závady

Říká se, že bez včel a jejich opylování 
bychom jako lidstvo moc velkou šanci 
na přežití neměli. Podle výroku, přisu-

zovaného Albertu Einsteinovi, by nám zbý-
valy čtyři roky života. Zatím tato skutečnost 
není vědecky potvrzena ani vyvrácena, jisté 
ale je, že by život na zemi postupně ztrácel 
pestrost, biodiverzitu a následně by došlo 
k devastaci celého ekosystému. Naštěstí jsou 
mezi námi profesionální i zájmoví včelaři, 
kteří se nadšeně snaží včely chránit a udržo-
vat jejich populaci v dostatečné míře. Však 
také včelaření je od starší doby kamenné je-
den z nestarších oborů lidské činnosti. 

Mezi držiteli značky Opavské Slezsko regio-
nální produkt je včelařů hned několik. Dnes 
se zaměříme na příběh Jaroslava Habury ze 
Závady. Jeho nadšení je nakažlivé, po krát-
kém hovoru s ním má člověk chuť začít sám 
včelařit. Rodová historie této jeho vášně 
se pojí až k počátku 50. let, kdy začal v Píš-
ti včelařit vášnivý zahrádkář a včelař Alfréd 
Klíšť, který mimo jiné vyráběl úly pro včela-
ře z okolí. „A právě od něj si pořídil své první 
úly i se včelami strýček Vili, švagr mé babičky. 
To bylo někdy v roce 1979,“ říká Jaroslav Ha-
bura o svém prvním učiteli. Vilibald Blokeš 
se stal postupně jedním z největších včelařů 
v okrese Opava, staral se o 100 i 120 včelstev. 
„Dost mě to fascinovalo, a už v 15 letech jsem 
strejdovi pomáhal vytáčet med při medobraní. 
Všechen putoval do vyhlášené výrobny cukro-

vinek Sanda v Píšti,“ vypráví včelař, který se 
v té době postupně zaučoval. „Nejvíce mě 
zajímalo, jakými způsoby se včely dorozumí-
vají. Začal jsem studovat dostupnou literaturu 
a na konci střední školy jsem napsal maturitní 
seminární práci Činnost včely medonosné,“ 
dodává Jaroslav Habura. Po státnicích na 
Přírodovědecké fakultě Ostravské univerzity 
pokračoval ve včelaření na své první vlastní 
včelnici v Píšti. „To místo se nacházelo v našem 
sadě mezi částmi Padol a Kozí rynek, řada oby-
vatel tam má za svými domy zahrady, sady, 
remízky a je to kousek od lesa. Co víc si může 
včelař přát,“ usmívá se pan Jaroslav a vypráví 
o svém dalším vzdělávání: „Přihlásil jsem se 
na Včelařskou akademii při Slezské univerzitě 
v Opavě, abych si osvojil nové trendy a zdoko-
nalil se v praktickém chovu včel. Teď na této vy-
soké škole sám přednáším například o tradič-
ních metodách včelaření v souladu s přírodou 

nebo na téma biopásy 
patří do naší krajiny.“

Zajímavá je účast Jaro-
slava Habury v meziná-
rodním projektu firmy 
IBM a České zeměděl-
ské univerzity v Praze 
Včelstva online. „Z ka-
ždého kraje byl vybrán 
jeden včelař, jehož váha 
zaznamenává každou 
hodinu teplotu, váhu, 

popřípadě zvuk i obraz z tzv. referenčních úlů. 
Tato data jsou veřejně dostupná. Sleduje se tím 
každodenní chování včel, přínos pylu z krajiny 
ve spojení s klimatickými podmínkami,“ ob-
jasňuje Jaroslav Habura a jedním dechem 
doplňuje: „Rozhodně nevčelaříme pro byznys, 
udržujeme pouze dvě stanoviště do dvaceti 
včelstvech. Přináší nám to radost. Všechny prá-
ce děláme ručně s minimálním použitím tech-
niky, takže vítám pomoc mé manželky a obou 
našich dcer při medobraní, výrobě a lepení eti-
ket, balení a podobně. Holky taky každoročně 
na Vánoce i Velikonoce pečou náš vyhlášený 
medovník a zdobí tradiční medové perníčky 
pro koledníky,“ uzavírá naše povídání pan Ja-
roslav. 

Více se o jeho i dalších regionálních produ-
centech dozvíte na www.regionalni-znacky.
cz/opavske-slezsko.

Regionální produkty Opavského Slezska 



32

Krátce

HLÁSKA 04/2022

Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

AVAPO_Inzerce_190x85mm_1909_FIN2.ai   1   13.09.2019   20:08:55AVAPO_Inzerce_190x85mm_1909_FIN2.ai   1   13.09.2019   20:08:55

S. Bartošová s trenérem J. Škrabalem

Inzerce

Opavskou halu ovládly mažoretky
Po tříleté covidové přestávce opavská víceú-
čelová hala opět hostila mezinárodní soutěž 
mažoretek a roztleskávaček Opavská růže. Le-
tošního ročníku se zúčastnilo 26 týmů ze všech 
koutů republiky i ze zahraničí. Domácí tým TK 
Dancing Roses si v konkurenci 750 mažoretek 
a roztleskávaček ze svých patnácti startů odne-
sl deset medailových umístění.  (mot)

Pochod Bezručova Moravice
V sobotu 16. dubna můžete vyrazit na nej-
starší turistický pochod v České republice 
s názvem Bezručova Moravice. Jedná se už 

o 62. ročník akce, která nabízí trasy o dél-
ce cca 15, 35 a 50 km pro pěší a 60 km pro 
cyklisty. Na trať se můžete vydat již od šesté 
hodiny ranní, místem startu i cíle je Národní 
dům na Podolské ulici v Hradci nad Moravicí. 
Další informace lze najít na webu www.vht-
-kctopava.cz. (lad)

Kachny bodovaly na turnaji v Polsku
Mladé softbalistky oddílu SK Hit změřily své 
síly na turnaji v polském městě Žóry. Tady se 
opavské Kachny utkaly s týmy kadetek do 
15 let z polského regionu Slezsko. V soutěži 
jasně kralovaly a postupně, vždy s jasnou 

převahou, porazily všechna domácí družstva 
z Wroclavi, Katowic, Varšavy a Mazowse. (lad)

Slezský pohár v judu
Více než 440 judistů ze tří států se sjelo 
v uplynulých týdnech do Opavy, aby se tu 
zúčastnili jubilejního třicátého ročníku Slez-
ského poháru. Vedle Čechů se divákům na 
tatami představili také sportovci z Rakouska 
a Slovenska z celkem 39 klubů. Opavští ju-
disté v dětských kategoriích sesbírali celkem 
dvanáct medailí a obsadili celkově páté mís-
to. Oddíly jsou dlouhodobě finančně podpo-
rovány také městem Opavou. (lad)

Opava je plná mladých sportovních talentů

Slezská metropole je líhní mladých 
úspěšných sportovců. Pyšní se celou 
řadou mistrů republiky i borci, kteří 

se prosadili v rámci Evropy i světa. Jedním 
z nich je například Lukáš Pavelek, který sbírá 
jednu medaili za druhou. V únoru se zúčast-
nil evropského poháru v Chorvatsku, kam se 
sjelo více než 1 600 závodníků ze 144 klubů 
a 27 států. Lukáš bojoval hned ve třech disci-
plínách ve své váhové kategorii. V disciplíně 
lightkontakt došel až do finále, kde porazil 
současnou světovou jedničku a vybojoval už 
několikátý evropský titul.

Na celostátní úrovni se mladí sportovci 
utkali v uplynulých týdnech hned v několi-

ka odvětvích. Opavští rodáci Jakub Solnický 
a Anna Serme (Klimundová) například ovlád-
li jubilejní 30. Mistrovství ČR ve squashi. 
Anička získala republikový titul již počtvrté, 
Jakub si ho užívá poprvé. Již ve čtvrtfinále 
turnaje bohužel kvůli zranění kotníku skončil 
největší favorit turnaje, který doplňuje opav-
skou squashovou školu, Dan Mekbib. 

A na závěr královna sportu, atletika. Hned 
pět medailí přivezli z halového mistrovství 
republiky juniorů a dorostu zástupci Soko-
la Opava. Tu nejcennější, zlatou, vybojoval 
trojskokan Pavel Halátek. Stříbro brali Ond-
řej Vláčil ve vrhu koulí a dorostenci Štěpán 
Kavan v běhu na 3000 metrů a Jan Krček ve 

skoku o tyči. Jako jediná zástupkyně opav-
ského něžného pohlaví stanula na stupních 
vítězů sedmnáctiletá Simona Bartošová, kte-
rá v osobním rekordu získala v běhu na 1500 
metrů bronzovou medaili. (lad)

Sport


